

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2389

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Domingo, 12 de junio de 1921

EN PLENA INTRANQUILIDAD

LOS CONFLICTOS SOCIALES Y EL VERANEO

Ayer habíamos del veraneo en su relación con los festejos, y hoy hemos de ocuparnos del mismo en relación a los conflictos sociales.

Desgraciadamente, y hay que confesarlo en alta voz, Santander es una de las poblaciones más castigadas por los que se han dado en llamar conflictos sociales. Bajo su aspecto tranquilo y reposado, palpita desde hace años un odio a muerte entre aquellos que debían estar unidos para realizar un bien común: los obreros y los patronos.

¿Causas de esto que señalamos? La mala dirección de ambos organismos, encomendados a personas poco enteradas de cuestiones tan complejas y difíciles, y la carencia absoluta de autoridad en el Gobierno civil, de autoridad que hemos de entender capaz de dirimir las contiendas que pueden surgir entre unos y otros elementos antes de que se agudicen y lleguen a extremos de tirantía tales que sólo se pueden arreglar si en ello pone mano la Providencia.

Debemos decir la verdad, por amarga que sea, y esta es que Santander padece gobernadores, muy cumplidos, muy caballeros, muy honorables, muy simpáticos, pero no capaces de solucionar o encarrilar un asunto social por la sencilla razón de no estar preparados para el caso. Gobernadores, en fin, al estilo de hace veinte años, muy propios para presidir juntas de sesudos varones y procesiones donde lucir un impecable chaquet y un bastón de mando.

Ahora han cambiado los tiempos y los hombres debían haber cambiado también. Todos los gobernadores hasta el año 1900, que hicieron la felicidad de sus respectivas provincias asistiendo a asiríes, a funciones religiosas y profanas y hasta a colocaciones de primeras piedras, debían desaparecer para siempre. Y en su lugar debían colocarse técnicos, hombres versados en economía y en gramática social, que pudieran dar siempre una luz y una solución en los conflictos que se planteasen; hombres diplomáticos unas veces y enérgicos otras, que no se doblegasen ni a caciques ni a patronos, ni a cabezallas obreros ni a nada, que no fuese su deber, marcado exclusivamente en servir los intereses de la provincia que representasen.

Por estas consideraciones fueron a Barcelona y a Zaragoza dos condecorados de la materia, dos gobernadores, que han metido en la cárcel, por igual, a comerciantes y a proletarios, igualando, ante el delito o la similitud al que viste americana y al que viste blusa.

Aquí, ¿qué hemos de decir? No es cosa de repetir nuevamente lo que hemos dicho ya—solamente nosotros—del gobernador que tenemos regiendo la provincia. No hacía falta ser Salomón para fallar el pleito que ahora se ventila, en sus comienzos. La cosa estribaba—aunque se hubieran opuesto a ello todos los elementos patronales, que lo dudamos mucho—en haber planteado al obrero Muñoz este dilema: O pagar las cuotas sociales que le exigían sus compañeros o marcharse inmediatamente de Santander. ¿Era esto injusto? Probablemente. Pero no hubiese estallado el conflicto que ahora tiene a todo Santander en una angustia continua, a miles de trabajadores bajo una necesidad apremiante, e miles de niños famélicos y a cientos de patronos en verdadero aprieto económico. ¿No hemos quedado en que a veces hay que sacrificar a los menos por la tranquilidad de los más? ¿Qué significaba la rozadura del amor propio de un hombre ante la vida de una ciudad?

Ahora tocamos las consecuencias de no haber obrado con toda energía. Ahora, tenemos el verano a las puertas y no sabemos si habremos de recibirle en absoluta holganza, mano sobre mano. Ahora, el comercio, que confiaba en estos hermosos días estivales para salir de los apuros de una paralización sistemática, dejada sentir en toda la Península, ve su sueño a punto de desvanecerse. Ahora, los talleres continúan parados y los obreros, por no aparecer vendidos, se niegan a reanudar el trabajo, que es el pan suyo y el de su familia. Ahora, el gobernador, y el alcalde, no saben qué hacer, y estamos abocados a algo más grave, que Dios quiera quede flotando en el aire, para desahogar, aunque nos haya amenazado con el trueno de las grandes convulsiones.

A esto hemos venido a parar. ¿Cómo terminará el mes de agosto? Hé aquí una pregunta que casi puede contestarse sin temor a errar: pero que no exponemos por no llevar más pesimismo a quienes todo lo fían a estos próximos días de luz y de calor.

NOVILLADA EN LOGROÑO

Grave cogida de Almanseño.

FOR TELEFONO

LOGROÑO, 11.—Los novillos lidiados esta tarde han resultado mansos. Los dos primeros fueron rejoneados por Barajas, siendo ovacionado.

Revertillo mató los dos rejoneados aceptablemente.

Almanseño estuvo superior con la capa y muy valiente con la muleta. Al matar su primer toro sufrió una cogida grave, recibiendo una cornada en la caxa izquierda. Fué ovacionado al ser conducido a la enfermería.

Montes mató cuatro toros y estuvo superiorísimo. Toreó ceñido y valiente y con la muleta hizo faenas estupendas.

Tumbó a sus enemigos de cuatro grandes estocadas y cortó cuatro orejas. Montes fué sacado en hombros.

NOTAS PALATINAS

Una invitación y una Presidencia honoraria.

FOR TELEFONO

MADRID, 11.—La Comisión de Tarra-gona que se encuentra en Madrid haciendo gestiones para la realización de la Fiesta del principio de autoridad, ha visitado al Rey para invitarle a que asista a dicho acto.

El Monarca les anunció que concurrirá el ministro de la Gobernación. Los visitantes salieron muy complacidos de la entrevista.

Una Comisión del Madrid Fútbol Club, ha visitado al Príncipe de Asturias para entregarle un pergamino nombrándole presidente honorario.

En toda la correspondencia dirigida a EL PUEBLO CÁNTABRO, sírvanse hacer constar: APARTADO, 62.

EL SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO

Toma de posesión.

Según nos comunicó ayer en atenta carta, ha tomado posesión don Pedro Bustamante y Frande del cargo para que, recientemente, ha sido nombrado, de secretario de la Corporación municipal.

Se nos ofrece en el desempeño oficial de su misión y, recíprocamente, hemos de corresponder con el señor Bustamante con nuestra colaboración sincera en todo cuanto tienda a facilitarle su cometido.

Agradecemos al nuevo secretario del Municipio su consideración personal para con nosotros, a la que, del mismo modo, quedamos obligados.

Del Gobierno civil

Noticias de poquísima importancia tenia anoche para comunicar a la Prensa, el gobernador civil de la provincia.

Les dijo que había recibido la visita del contratista de los desmontes de Pradera, señor Viota, quien le manifestó que había sido objeto de agresiones de palabra por determinadas personas, por entender que a él se debían los nuevos trabajos de desmonte en la Avenida de Alfonso XIII.

El señor Richi prometió garantizar la libertad de trabajo en dichas obras y detener a cualquier persona que ofenda al contratista mencionado.

Después hizo saber la autoridad gubernativa a los reporteros que por distintas infracciones a lo dispuesto para el tráfico de automóviles y motocicletas, se habían impuesto multas a 16 conductores de carruajes por un importe de 1.250 pesetas.

EL DIA EN BARCELONA

Dos muertos en una caravana automovilista

FOR TELEFONO

Pareja agredida.

BARCELONA, 11.—A las nueve y media de esta noche, una pareja de Seguridad, que había comenzado a cachear a los transeúntes en la calle de Milá, del Paralelo, fué agredida por un grupo que hizo sobre ella varios disparos.

Los guardias repelieron la agresión, entablándose un vivo tiroteo.

A consecuencia de los disparos resultaron heridos los dos guardias y una mujer llamada María López, de 30 años de edad, que tiene una herida, con orificio de entrada y salida, en el pie derecho.

Los guardias se llaman Pedro Alecsz y Tomás Tremén, ambos de 30 años de edad.

El primero tiene una herida en el antebrazo derecho y otra en el muslo del mismo lado, y el segundo una herida en la región mastoidea derecha.

Caravana accidentada.

“A las nueve de la mañana salió una caravana automovilista que se dirige al Mediodía de Francia, tomando parte en ella 21 coches.

Uno de estos, guiado por Ramón Permaner, chocó contra un árbol, resultando muertos el hermano del dueño del auto y el redactor de «El Correo Catalán», señor Casal, y herido uno de los ocupantes del vehículo.

El coche siniestrado era el señalado con el número 7.

La caravana continuó el viaje.

UNA PROHIBICIÓN

El teatro comunista.

MADRID, 11.—La Dirección General de Seguridad ha prohibido la representación de la obra titulada «La voz de la vida», que debía estrenarse mañana en el teatro de la Escuela Nueva.

La prohibición obedece a que la obra es considerada como peligrosa para la tranquilidad social.

Mañana celebran su fiesta onomástica nuestro insigne jefe don Antonio Maura y el ilustre ex ministro de la Gobernación Sr. Goicoechea.

EL PUELO CÁNTABRO reitera con tal motivo a ambos eminentes hombres públicos su adhesión entusiasta e inquebrantable.

EL MOMENTO POLITICO

Se duda de que en esta etapa se aprueben los proyectos de Fomento.

De la Presidencia.

MADRID, 11.—El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio des-pachando con el Rey.

Luego se trasladó a su despacho oficial.

Allí recibió a una Comisión de daños organizadas de la Fiesta de Autoridad, que se celebrará en Tarra-gona.

Después le visitó el secretario de la legación del Brasil.

Cuando el señor Allendesalazar recibió la visita de los periodistas, les dio cuenta de las anteriores noticias.

Añadió que el Consejo de ministros anunciado para el lunes se celebrará en la finca que el presidente posee en Fontalba.

La conversación del jefe del Gobierno con los representantes de la Prensa acaeció en la fecha de suspensión de las sesiones de Cortes.

El señor Allendesalazar dijo sonriendo:

—Hasta el 25 de julio no puede haber gran calor; pero si aprieta antes ya veremos lo que se determina, porque unas veces es perjudicial y otras conveniente.

No hay que olvidar—añadió—que las Cortes funcionan desde el mes de mayo y que se han aprobado varias leyes; pero el país quiere que se cumplan en realidad los proyectos de transportes y Obras públicas.

Al llegar aquí, el presidente se despidió de los periodistas.

En Gobernación.

A la hora habitual recibió hoy el ministro de la Gobernación la visita de los periodistas.

En la revista con el conde de Bugalal fué breve.

Les dijo el ministro que no tiene trascendencia alguna la conferencia que ayer tarde celebró con el señor Allendesalazar.

No encontramos—añadió—en el minuto, y el presidente me invitó a dar un paseo en un automóvil por el Pardo.

Claro es—siguió diciendo—que hablamos de asuntos de actualidad, pero sin tratar de cosas que puedan producir sucesos políticos inmediatos.

Una vez dicho esto, el conde de Bugalal dió por terminada su conversación y se despidió de los periodistas.

El tema del día.

El comentario político del día ha girado alrededor del cierre de las Cortes.

La declaración del conde de Romanones de que será cerrado el Parlamento a fin de mes y las declaraciones del señor Villanueva, han sido objeto de muchos comentarios.

Se decía, también que el presidente del Consejo había sido muy poco explícito al hablar con los periodistas del cerrojazo a las Cortes, pues dijo que éstas continuarán abiertas hasta el 25 del mes próximo.

Esto parece imposible, puesto que la mayoría de los diputados estima que será difícil la aprobación de los proyectos del ministro de Fomento en la presente etapa parlamentaria.

Los diputados dicen que va siendo demasiado larga la etapa y que ellos tienen la culpa de que hasta ahora no haya hecho el Parlamento labor práctica alguna.

Refiriéndose a los planes del ministro de Fomento, dicen los comentaristas que parece imposible que sean aprobados antes de fin de mes.

Solo en la discusión de la totalidad se invertirá más tiempo que las sesiones que quedan por celebrar en este mes.

Se espera que esa discusión sea muy larga, pues hay que aclarar muchos extremos y puntualizar otros.

En cuanto a la actitud del ministro de Fomento se espera con gran expectación.

El martes intervendrá el marqués de Valterra, consumiendo el primer turno en contra de la totalidad, y después intervendrá el señor Lastres, ig-

norándose si terminará ese día su discurso, pues se sabe que será muy largo.

Romanones, turista.

El conde de Romanones se propone salir el mes de julio para Bélgica y Holanda, desde donde se dirigirá a Constantinopla y luego a Italia.

A mediados de septiembre estará de regreso en España.

Banquete a un ex secretario.

Los secretarios del Congreso han obsequiado con un banquete al marqués de Albuernas, porque habiendo sido secretario de la Cámara popular ha llegado a presidente del Consejo.

Al banquete asistieron muchos ex secretarios, entre ellos el señor Sánchez Guerra.

Elecciones sin animación.

Las elecciones que se celebran mañana para renovar las Diputaciones provinciales despiertan en general muy poco interés.

SUCESO MISTERIOSO

¿Qué pasaba en la alcantarilla?

MADRID, 11.—Minutos después de las once se recibieron avisos telefónicos urgentes en el Parque de bomberos del Puente de Toledo rogando que acudiera personal a la plaza de las Peñuelas a sacar a una persona que estaba en una alcantarilla.

Efectivamente, en la mencionada plaza, y en las inmediaciones de una boca del alcantarillado, había congregadas cientos y cientos de personas, que, asustadas, oían de vez en cuando los lamentos lúgubres de una persona que sin duda se quejaba desde el fondo de la alcantarilla.

Tan pronto como llegaron los bomberos a la plaza de las Peñuelas levantaron las losas que cerraban la entrada de la alcantarilla desde donde habían oído los lamentos humanos, y tres o cuatro hombres bajaron para auxiliar a la persona que se quejaba; pero la sorpresa del público que allí se había estacionado, intriguado por los lamentos, fué grandísima al saber que los hombres habían recorrido largo trecho la alcantarilla en varias direcciones sin encontrar a nadie.

La Policía hace gestiones para averiguar qué pasaba en la alcantarilla.

Se admiten esquelas de defunción hasta las cinco de la madrugada.

A TRES SIGLOS FECHA

La tumba de Calvino.

GINEBRA.—Un individuo llamado Speyer, de setenta y un años, último descendiente de Calvino, ha revelado en el Consistorio de Ginebra el lugar donde se halla enterrado, en el cementerio de Plain Prais.

Temiendo que la tumba de Calvino fuera profanada, se le enterró secretamente, sin dejar ninguna indicación que marcara el lugar de la sepultura.

Desde hace tres siglos, solamente conocía el secreto la familia Speyer.

Nuevos cañones.

RIOJANEIRO.—El general francés Gamelin ha realizado la experiencia de unos magníficos cañones, último modelo, en presencia de las altas autoridades militares,

IMPRESIONES DE UN SOLDADO

El regalo de la bandera.

Es necesario infiltrar en el ánimo de una pequeña parte del pueblo que no lo ha acertado a comprender, lo hermoso que encierra la obra de regalar la enseña querida de la Patria al regimiento de Valencia, ya que la actual, por el transcurso del tiempo y los azares de la vida militar y de campaña, se encuentra estropeada, aunque no por eso dejan sus colores de sangre y oro el embargar nuestro corazón de placer infinito cuando en alto, desafiando al viento, podemos verla, desfilar por la calle, seguida siempre por sus celosos y fieles guardianes, los soldados del 23 de línea.

Siempre el pueblo de Santander demostró su hidalguía y apoyó cuanto redundase en beneficio del desvalido, su amor a la caridad y a las instituciones, pues innumerables han sido las muestras de generosidad y desinterés que siempre puso de manifiesto, hermosas cualidades que no todos los pueblos poseen, y en una obra como esta no faltará el más firme apoyo y sostén de él, en la que se trata de regalar la representación más genuina de la Patria al regimiento que tantos años guarnece esta plaza y que por cuyo motivo forma parte del ser del vecindario.

Y no es que yo tema que porque falte el pequeño óbolo de esa reducidísima parte del pueblo que ignora lo grandioso del homenaje vaya a fracasar éste, si no que vería gustoso que todo el pueblo en masa, y como lo permitirían los recursos de cada cual, acudiese con entusiasmo a la suscripción para regalar la bandera, en la que va concentrado el sentir del alma nacional, se reflejan en ella las virtudes de este pueblo que se llama España, sano por su hidalguía, grande por su historia, que todavía vibra y retumba con estruendo, sus glorias, sus hazañas y proezas, que no caben ya en el libro de la Historia y que por doquiera flameó su bandera, pintada de sangre y oro, colores que representan la sangre que sus hijos vierten por ella, y las riquezas que el suelo patrio encierra.

Su contemplación debe despertar, en el corazón de todo buen ciudadano, sentimientos nobles e impregnados del patriotismo más ferviente, cuando enguida y arrogante la vamos ondear al soplo del céfiro, enviando a los soldados que por ella luchan muy lejos, conquistando laureles para su Patria, su aliento, sus caricias, y a nosotros, los soldados que venimos a formar esta gran familia que se llama la milicia, embarga nuestro ánimo y se empuja nuestro espíritu en los campos de batalla al viento, en alto, desafiando al viento, enviándonos energías y esperanzas que hacen del soldado león para el combate.

Si bien ese pedazo de tela amarillo y encarnado no tiene valor material, para nosotros, los soldados, es una joya inapreciable, no hay oro para comprarla, por ella nos sacrificamos gustosos y por la bandera hemos hecho el juramento de defenderla hasta perder el último aliento de nuestra existencia, la última gota de nuestra sangre, y a la cual moriríamos abrazados, llenos de orgullo y placer inefable.

Estos sentimientos poca parte de ciudadanos los experimentan; pues si bien aman a la bandera, hace falta para quererla más intensamente encontrarse en el campo de batalla, lejos de los suyos y frente al enemigo que acecha, y a su lado, ella, que nos alienta, infunde ánimos, da valor, inyecta energías y ardor, y cuando en el fragor del combate nuestro ánimo decaía, nuestras fuerzas se agotaban, mirarla, que ella nos las da para luchar. Ella, en el campo de batalla, en las horas amargas de dolor y angustia, está a nuestro lado para mitigar nuestras penas y cuando los ardorosos rayos del sol quemaban nuestra frente, allí está para cobijarnos bajo su sombra consoladora; hace falta ser soldado y haberse encontrado en casos tales para comprender lo sublime e ideal que es esa bandera, pues en ella, al pelear, vemos nuestra Patria y hogar, y más se siente cuanto más lejos nos encontramos.

Esto nos dicen nuestros corazones de soldados cuando nos encontramos en el campo de batalla dispuestos a verter nuestra sangre por la enseña que el pueblo de Santander trata de regularnos y que sabrán los soldados de Valencia defenderla, ya que así lo hemos jurado a Dios y prometido a nuestro Rey.

El pueblo de Santander, el vecindario de esta hidalga y noble ciudad, demuestra con su obsequio el aprecio y estimación en que tiene a sus soldados y lo convencido que está de que somos dignos de tal homenaje, lo que agradezcamos sinceramente; pero sea, asimismo, que también estos soldados que llevan el lema de «El Defensor» quieran al pueblo, que siempre les distingue en su aprecio y consideraciones.

Si el pueblo de Santander ha sabido interpretar su cariño, su afecto e ilusión por la bandera, bien tranquilo y confiado puede estar de que los soldados del regimiento de Valencia sabrán defender, hasta perder la vida en la demanda, a esa bandera que se nos regala, en la que va encerrado el sentir del pueblo sanderino, se nos hace el regalo, el obsequio más preciado que se puede hacer a un buen soldado.

José Gutiérrez Soberón. Sargento del regimiento Valencia 23. Santander, 11 de junio de 1921.

EN CAVIEDES LA FIESTA DE SAN ANTONIO

En el pintoresco pueblo de Cavedes va a celebrarse este año la fiesta de San Antonio con esplendor inusitado.

En la preciosa iglesia instalada en el Monte Corona, tendrá efecto, a las diez de la mañana, una misa solemne, en la que oficiará de preste el virtuoso e ilustrado regente de la parroquia de San Justo y Pastor, don Sinfiriano Traspuesto, ayudándole de diácono y subdiácono, respectivamente, don Mateo Escalado Salmón, profesor del Seminario de Corbán, y don Casimiro García, párroco de Escobedo de Camargo.

La misa será cantada por señoritas de la localidad, entonándose la de Angelus. La oración sagrada estará a cargo del capellán del pueblo de Mazcuerras, don Indalecio Barbás.

Para asistir a la solemnidad religiosa son esperados los párrocos de Roiz, El Tejo, Treceño, San Vicente y Lamadrid. Por la tarde, después de rezado el santo rosario, terminará la novena a San Antonio con gozos y cánticos.

La fiesta profana promete igualmente resultar esplendorosa, esperándose gran número de romeros de Comillas, Cabezón, San Vicente de la Barquera, Cóbrecos y otros lugares limítrofes. Del resultado de esta festividad ofreceremos una información a nuestros lectores.

VIDA RELIGIOSA

Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús.

A sus asociados invita la Junta directiva de esta Archicofradía, al triduo anual, que tendrá lugar los días 17, 18 y 19 del mes corriente.

A las siete y media de la mañana será la misa y por la tarde, a las siete, exposición del Santísimo Sacramento, estación, Rosario, ejercicio del triduo y sermón, que predicará los tres días el señor licenciado don Joaquín Pelayo, capellán de las Hermandades de los ancianos, terminándose con la reserva.

El domingo 19, último día del triduo, será la comunión general a la misa de las siete y media y por la tarde la bendición con el Santísimo, dada por el ilustrísimo señor vicario capitular.

A todas las funciones se entonarán preciosos cánticos, compuestos para esta Archicofradía, por un escogido coro de voces y orquesta.

Se impondrá la medalla todas las tardes después de la función a quien lo desee.

Catedral.—Misas rezadas a las seis, seis y media, siete, siete y media y ocho; a las nueve, la conventual; a las doce, misa rezada. Por la tarde, a las cuatro y media, rosario.

Santo Cristo.—Misas a las siete, siete y media, ocho, ocho y media, diez y once; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez, misa y conferencia para adultos; a las once, misa rezada.

Por la tarde, a las tres, catequesis para los niños de la parroquia; a las siete y media dará principio la fun-

ción que la Congregación de señoras del Alumbrado y Vela al Santísimo celebran mensualmente; expuesto Su Divina Majestad, se rezará la estación y rosario y se hará un ejercicio de meditación, terminándose con la bendición y reserva.

De semana de enfermos: don Moisés Solar, Ruamayor, 39.

La Junta parroquial se celebrará a las once de la mañana en el convento de Ruamenor. Se suplica la asistencia.

Consolación.—Misas a las seis, siete, siete y media y ocho; a las ocho y media, la parroquial con plática; a las diez, misa de catequesis; a las once, misa rezada y explicación doctrinal.

Por la tarde, a las siete y media, rosario y lectura, y Via-Crucis el viernes, con ejercicio diario en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

Los días laborables habrá misas a las horas siguientes: seis y media, siete, siete y media, ocho y ocho y media y once.

San Francisco.—De seis a nueve, misas rezadas cada media hora; a las nueve, misa parroquial, con plática; la de siete y media, con acompañamiento de órgano, y en la de ocho será la comunión general de los congregados terciarios; a las doce, misa rezada.

Por la tarde, a las siete, estación, rosario, ejercicio de la novena a San Antonio de Padua, cánticos y sermón; a las ocho, exposición solemne de Su Divina Majestad, Corona y breves palabras que dirigirá el excelentísimo señor obispo de Córdoba (Argentina), terminándose con bendición y reserva.

Anunciación.—Misas desde las seis y media hasta las ocho y media, cada media hora; a las nueve, la misa parroquial, con explicación del Santo Evangelio; a continuación, catequesis para niños; a las once, misa rezada y catequesis para adultos; a las doce, misa rezada.

Por la tarde, a las siete, se rezará el santo rosario, novena de San Antonio y cánticos.

De semana de enfermos: don César de Haro, Padilla, 4, segundo.

Santa Lucía.—Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce; a las nueve, la misa parroquial, con plática; en la misa de once, catequesis para adultos.

Por la tarde, a las tres, explicación del Catecismo a los niños; Congregación de Hijas devotas de María a las cuatro; a las siete santo rosario y ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús.

Mañana comienza la novena de San Antonio de Padua.

Sagrado Corazón.—De cinco a nueve, misas cada media hora; a las seis y media misa, ejercicio del mes del Corazón de Jesús, con plática y cánticos; a las ocho, misa de comunión general de Hijas de María (primera sección); a las diez y media, misa de Congregación de Luises y Estanislao.

Por la tarde, a las siete, función de Hijas de María (primera sección) y ejercicio del mes de junio, con exposición de Su Divina Majestad y plática.

Rueda Consorcio.—Misas desde las seis a las nueve y media.

Por la tarde, a las siete y media, rosario y ejercicio al Corazón de Jesús.

San Miguel.—Misas a las seis y a las diez, esta última con plática sobre el Sagrado Evangelio.

Por la tarde, a las dos y media, explicación del Catecismo a los niños, y a las siete, función religiosa, con rosario, ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús, plática y bendición con el Santísimo Sacramento, terminándose con cánticos de circunstancias.

En el Carmen.—Misas rezadas de seis a diez; esta última con órgano.

Por la tarde, a las siete, Rosario, ejercicio al Sagrado Corazón de Jesús; acto seguido exposición de Su Divina Majestad, visita y bendición; al final se cantará la Salve popular.

En San Roque (Sardiner).—Misas a las siete, ocho, nueve y diez.

Todas las tardes, a las ocho, se rezará el santo rosario.

Los días laborables se celebrará la santa misa a las ocho.

Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales. VELASCO, NUM. 9.—SANTANDER

ANTONIO ALBERDI CIRUJANO GENERAL

Especialista en Partos, Enfermedades de la Mujer, Vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 170.

Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de tres a seis. Alameda Primera, 2.—Teléfono 1462.

Doctor Torres Ordás Medicina interna, Rayos X y Electricidad médica. Horas de consulta: de once a una, HERNAN CORTES, 2, 2.º

NOTICIAS Y COMENTARIOS

Información agrícola y ganadera.

La Asociación general de Ganaderos ha tomado el acuerdo de celebrar en Madrid, durante los días 14 al 21 de mayo de 1922, un gran concurso de ganados de todas las especies, ya que el año actual no pudo verificarse por la anomalía en los medios de transportes, entre otras causas.

En el concurso habrá secciones importantes de Avicultura, Cunicultura y Apicultura, y completas Exposiciones anejas de maquinaria agrícola y de industrias derivadas de la leche.

El programa comprende los siguientes grupos: ganado caballar de silla de tiro y de servicio; ganado asnal, vacuno, razas españolas y extranjeras; ganado lanar, cabrío y de cerda; perros dedicados a la custodia de los ganados; avicultura, cunicultura y apicultura; subastas y remates de ejemplares selectos de todas las especies; industrias derivadas, acción social, etc., etc.

El importe de los premios en metálico excede de 300.000 pesetas, y además se adjudicarán numerosas medallas y objetos de arte.

El programa está redactado con tal amplitud, que al citado concurso podrán concurrir, con inscripción adecuada, ejemplares selectos de todas las razas y extranjeras.

El gran certamen tendrá lugar en la Real Casa de Campo, local espacioso y admirablemente situado, que Su Majestad el Rey cedió con tal objeto a la Asociación general de Ganaderos. Hay ya construidos buen número de pabellones, un soberbio edificio para las oficinas y reuniones de los Jurados, depósito para agua, pista, etc., y continúan las obras de edificaciones permanentes con toda actividad.

El programa y Reglamento del concurso se facilitan a las personas que lo soliciten en las oficinas de la Asociación general de Ganaderos, Huertas, 30, Madrid y en las Asociaciones y Juntas provinciales de Ganaderos.

ECOS DE SOCIEDAD

Una boda.

El día 7 del corriente, y en la pintoresca villa de Cabrales (Asturias), se celebró el enlace matrimonial de la encantadora señorita María del Carmen Simón Moradillos, con el probo encargado administrativo de la Sociedad anónima «Electra de Viégo» don Jesús Argos Amor, habiendo sido apadrinados por el respetable y distinguido ingeniero-director-gerente de dicha Sociedad don Manuel Ocharán Posadas y su bella esposa, y bendecida su unión por el virtuoso sacerdote don Ricardo Díaz.

Después de la ceremonia, tanto a éstos, como a los numerosos invitados que asistieron, les fué servido un espléndido almuerzo por el restaurador «Cantábrico», de Santander.

Con tan fausto motivo, los novios recibieron multitud de regalos y felicitaciones de sus numerosas amistades, saliendo acto seguido a recorrer varias poblaciones de España.

Nuestros también les deseamos una interminable y venturosa luna de miel a tan feliz pareja.

Viajes.

Hemos tenido el placer de estrechar la mano del simpático e ilustrado funcionario de Policía, don Prudencio Rodríguez Chamorro, comisario de Policía que fué de esta población y que ahora desempeña dicho puesto en la Casa Real.

VINO ONA. VINICO-PODEROSO. BASE DE QUINA. KOLA. ACANTIA. FOSFATOS. DEL DR. ARISTEGUI. INSUBSTITUIBLE EN LA DEBILIDAD NERVIOSA, CONVALECENCIAS, FATIGA FISICA E INTELLECTUAL, INAPETENCIA, ETC. DA SALUD FUERZA Y VIGOR.

Colegio Oficial de Médicos

A los colegiados y al público. Habiendo depuesto su actitud de rebeldía y desobediencia a las órdenes del Colegio, y reconocido la rectitud de éste en defensa de los intereses de la clase, han sido rehabilitados los señores don Gerardo Fernández Nieto y don Julián Ballester Blanco, reanudándose con ellos las relaciones profesionales.—LA JUNTA DE GOBIERNO.

El señor Chamorro permanecerá en Santander unos días. Nuestro cordial saludo.

Antónias y Antonios. Mañana, por ser el día de San Antonio, celebran su fiesta onomástica las señoritas de Rodríguez, Lavín, Noval, Tafall, Alvarez y Soto, y los señores Fernández Baladrón, Linao, Herrera, Tazón, Huidobro, Truena, Lamera, Fernández, Velilla, Lavín Casalis, Trallero, Suárez, Gómez García, Felguera, Gorordo, Gerostiza, Alberdi, Pérez del Molino, Blanco, Cabrero Mions, Espiga, López Boriga, del Campo, Rasines, Gutiérrez Cossio, Pérez Ugarte, Martínez Zorrilla, Anés, Vallina, Posadilla, Gutiérrez, Cortines, Córdón, Junco, Valle Basterrechea, Mendicaca, Cueto, nuestro querido director, señor Morillas, y otros muchos que no recordamos a hora. Enviamos a todos nuestra sincera felicitación.

Enfermo.

Desde hace varios días se encuentra enfermo de alguna gravedad el estudiante joven Jesús Larrosa Méndez, hijo de nuestra asidua colaboradora, doña Encarnación. Celebraremos sinceramente su pronto restablecimiento.

UN PAQUEBOTE HUNDIDO

Numerosos ahogados.

ATENAS.—El paquebote «Bubulina», que venía de Esmirna, choló con una mina, yéndose a pique.

De 240 pasajeros que llevaba a bordo, solamente dos han podido ser salvados por el acorazado «Lemnos».

LAS CLAUSULAS DEL TRATADO

Entrega de un dirigible

PARIS.—El periódico «Le Journal» dice lo siguiente:

«Con arreglo al Tratado de Versalles y a la ejecución de las cláusulas del ultimátum, en lo referente al desarme de Alemania, el Gobierno de Berlín nos va a entregar un nuevo dirigible».

Se trata del aerostato «Nordstern», que actualmente está en un hangar de Friedrichshaffen, y cuya nueva estación aérea será Saint Cyr, donde se harán cargo de la nave aérea tres oficiales y diez suboficiales, que formarán su tripulación.

Estos oficiales y suboficiales han salido ya, con objeto de traerlo a Saint Cyr por la vía aérea.

PLEITO RESUELTO

El Racing continuará en la F. R. N.

BILBAO, 12, (tres madrugadas).—Esta noche y con asistencia de los delegados de todos los clubs que actualmente tienen representación en la Junta de la F. R. N., ha celebrado esta sesión extraordinaria convocada para tratar de una proposición presentada por el Athletic, referente a la separación del Racing de la mencionada entidad, admitiendo y agradeciendo las explicaciones dadas en la carta dirigida al Athletic, prometiendo reanudar las relaciones amistosas entre ambos clubs y rogando que, por el bien de ambas Sociedades se acuerde la separación del Racing de la Federación Regional del Norte.

Expuesto el asunto por el presidente se promovió una larga discusión, durante la cual pidió el señor Gutiérrez, representante del Deusto, que se votara en primer lugar el no haber lugar a la presentación de semejante propuesta.

Pur fin, teniendo en cuenta los indiscutibles derechos de cualquier Club a presentar las proposiciones que estime convenientes se acordó poner a votación la del Athletic.

Votaron en favor de la misma, el Athletic, el Erandio y el Baracaldo; en contra el Arenas, el Deusto, el Sotao y el Racing y se abstuvo el Fortuna, quedando, por tanto, desechada la proposición del Athletic, por cuatro votos contra tres y una abstención.

La proposición del señor Gutiérrez, referente a la no presentación de proposiciones fué desechada por todos los delegados, excepto por el autor y el del Racing, haciendo constar el Moya, delegado del Fortuna, que a pesar de haber votado en contra de esta proposición, creía que no había derecho a que la Junta de la F. R. N. esté sirviendo de juguete al capricho de la junta de un club.

En este ambiente de hostilidad, se levantó la sesión, después de una hora larga de inútiles discusiones.

LA VERDAD

ISABEL II, 2 y PAZ, 1

Lanería, pañería, artículos blancos, etc.

PARTICIPA A SU NUMEROSA CLIENTELA HABER RECIBIDO UN INMENSO SURTIDO EN ARTICULOS PARA LA PRESENTE TEMPORADA, LOS QUE, SEGUN COSTUMBRE, VENDERA A PRECIOS SIN COMPETENCIA.

NUESTROS COLABORADORES

A los antifeministas.

No es mi intención en este artículo herir la susceptibilidad masculina ni las opiniones que los hombres puedan tener respecto al talento propio de la mujer...

Repasad la historia; y a través de todas las épocas y de las grandes epopeyas, me encuentro siempre con figuras bellísimas de mujeres que nos llenan de orgullo...

Siempre que se plantea la cuestión o problema feminista, dicen nuestros contrarios: En la mujer no es posible admitir la misma capacidad intelectual que en el hombre...

Porque les duele a ustedes mucho reconocer de golpe la superioridad de la inteligencia femenina. Porque les duele que la mujer, teniendo una conciencia mucho más estrecha que el hombre...

Porque les duele a ustedes mucho reconocer de golpe la superioridad de la inteligencia femenina. Porque les duele que la mujer, teniendo una conciencia mucho más estrecha que el hombre...

feamericanas, puesto que allí, una vez reconocida la personalidad intelectual de la mujer, se han creado Universidades femeninas y dado leyes que la protejan...

No sé cómo pensarán en este punto las mujeres norteamericanas, pero sí lo que opinan las mujeres españolas. La mujer española no quiere a sus rivales para «zánganos de columna»...

Me voy alejando mucho del asunto que me proponía y aunque les parezca un poco (o un mucho) pesada la enumeración de tantas y tantas mujeres ilustres...

Cuáles fueron las mujeres más célebres por su virtud sería imposible hacer una ligera reseña; lleno está el martirologio romano de mujeres que han derramado su sangre por la castidad...

yo) (del insigne Pérez Galdós) la heroicidad de las mujeres durante la Guerra de la Independencia?

Señores antifeministas que decís que la mujer carece de valor para defender la Patria. ¿No inclináis vuestra frente ante la memoria de su glorioso recuerdo y veneráis su nombre?

En arte tenemos mujeres como Catalina Querubini: pintora al óleo y miniatura, académica de la Academia de San Fernando...

Hípelia, gran filósofa de Alejandría, en cuya escuela desempeñó varias cátedras. Agnódice, célebre ateniense que estudió la Medicina vestida de hombre...

Un sin número en Literatura: poetas tan inspirados como Aixa, Safia, Mariem, Radhía, Lobna, Fátima, ben-Zacaría, Recalía de Castro...

No hay necesidad de recurrir a otras épocas ni a otros países, teniendo en España los gloriosos de Carolina Coronado, Patrocinio Biezma, la profunda escritora doña Concepción Arenal...

¿Os atrevéis a seguir negando las aptitudes intelectuales del sexo débil? ¿En qué se diferenciaban estas mujeres de ustedes? ¿Ni en lo más mínimo!

Detraedores de la mujer, hombres antifeministas, ya que no queráis concederles sus derechos, por lo menos tened presente que la mujer ha dado vida a vuestros héroes y a vuestros sabios...

Dicha, dolor y placer, cuanto se piensa y se siente, todo lo inspira el ambiente del amor de una mujer.

Gloria, ambición y poder, inquietud, zozobra y calma, áureo laurel, seca palma, «ella» es la fuerza del sino, mano oculta que el camino le va señalando al alma.

Márcame, pues, mi destino, que, velada o descubierta, ya sé que mi vida incierta gobernarás de continuo; feliz o fatal destino por tí espero crecer, pues mientras aliente un ser que de humano tenga un nombre, siempre irá impulsando al hombre la mano de una mujer.»

KETTI.

Monte de Piedad de Alfonso XIII

Convocado por el señor gobernador, se reunió el Consejo de Administración en el salón de actos del Establecimiento para dar posesión del cargo de consejero a don Enrique Plasencia y Botigas...

El secretario, que asistió a la asamblea convocada en Madrid por el Instituto Nacional de Previsión, repartiendo al Establecimiento, dió cuenta de lo tratado...

Necesita el Estado, en esta magna empresa, del auxilio de Cajas colaboradoras, que, conservando su autonomía, acepten los principios técnicos del Instituto...

Ordena el Estado que el patrono, conjuntamente con él, contribuya a adquirir una pensión de retiro de una peseta para los obreros que en la actualidad no excedan de 45 años...

cede, como queda dicho, obligando al patrono para que con él constituyan por ahora esa pensión mínima y la libreta de capitalización...

El mecanismo complicado del asunto se reduce y simplifica notabilísimamente si las Cajas de Ahorros se suman con el Instituto para llevarlo a cabo...

Dentro del Régimen del Seguro Obligatorio se comprenden todos los obreros, bien sean manuales, intelectuales, del campo, etc., etc., cuyo salario o sueldo normal no exceda anualmente de cuatro mil pesetas...

El Consejo del Establecimiento unánimemente acordó intervenir de modo directo en la provincia para implantar el Régimen, y continuarlos después; y como para ello precisa solicitar que se califique la Caja de Ahorros del Monte de Piedad como colaboradora...

Se constituirá una sección completamente independiente, destinada a su labor; los capitales que se mantengan no se mezclarán para nada con los procedentes del ahorro libre...

Cambiadas impresiones respecto a tan importante tema, se dió por terminada la sesión.

DE VIAJE

El distinguido y acreditado cirujano y profesor de masaje, don Manuel Martínez, suspende su consulta por unos días...

El señor Martínez regresará de aquellas capitales, acompañado de su hijo Manuel, el cual ha terminado, con brillantes notas, los cursos de especialidades en pedicatura y masoterapia.

SAN ANTONIO

El lunes, 13, a las diez y media, se celebrará en Santa Lucía la misa solemne de San Antonio. Se ruega a las socias asistan.

Música y Teatros.

En estas tardes soleadas y tibias, precursoras del verano, resultan agradabilísimos los paseos por el Sardinero, para recordar en el Gran Casino, donde se exhiben estos días unas películas preciosas...

Por eso estos días, a pesar de haber terminado las variedades, se ve muy concurrido el elegante centro del Sardinero. La cinta, que se proyectó ayer, gustó mucho por su gran interés y perfecta interpretación.

Hoy se proyectará una hermosa película extraordinaria, que mide cerca de dos mil metros, y se titula «Prisionera de su amor».

El concierto en la sala de baile empezará a las cinco y la proyección a las cinco y media en punto.

Biblioteca de EL PUEBLO CANTABRO

EVARISTO RODRIGUEZ DE BEDIA

MEMORIAS

— DE —

UNA CINCUENTONA

—¿Qué, señorita, sabe usted quién es esa niña?—No, «sor»... Sólo que esa carita me recordó otros países, otros tiempos... ¿Quién es, pues?—¡Pobrecilla! Su padre fué un hombre que ocupó gran posición social; su madre fué... es una desgraciada. Esta niña se llama Julia Guerra, y hace un año que ingresó en esta santa casa.

to se sabe y a veces... lo que se ignora, y me respondió:—No creo que haya en ello inconveniente; si la curiosidad va movida por la santa caridad...

Un día una de las señoras que nos protegen habló a la Superiora para que se recogieran en el asilo a dos niños, de nueve y de tres años, que habían quedado en el más horrible abandono...

Yo no quise saber más; ¿para qué? No tenía ya la certeza de que aquella desdichada criaturita era la huérfana de Pablo Guerra? Una inmensa compasión, una indecible ternura inundaban mi alma, fundían mi sentimiento, hacíame llorar por dentro lágrimas abrasadoras.

desgracia me ha conmovido... y conocí en días mejores a sus malaventurados padres.

V

Llenados los requisitos y formalidades del caso, Julia quedó instalada en mi casa... Dormía en esa camita linda que ven ustedes, al lado mío, en la alcoba de mi gabinete azul.

Ya no estaba yo sola en el mundo; tenía a quien querer... y me encontraba querida. En los niños no hay doblez, no hay mentira, dan todo lo que tienen... sin restricciones ni falsías. Imperfecto como sí ser, aún no del todo formado, es su cariño; ipso es tan ingenuo, que satisface, llena, alegría, hace feliz a quien de él disfruta.

Revivía, revivía. Grata me volvió a parecer la vida y así transcurrirían felices dos, ¡dos cortos años! Cuántos proyectos para el porvenir! De nuevo ilusiones, sueños, esperanzas, esperanzas en cuyos alegres rayos de luz divina se bañaba siempre, siempre mi adorada niña.

Ay, poco dura lo bueno acá, en este bajo suelo; las florecillas que nacen en el «Valle de Amarguras» son efímeras; las lágrimas las ahogan, las con-

vierten en légamo fétido y corrompido. Mi pequeñita se sintió enferma.

—Madrinita—me dijo—tengo mucho miedo: aquí dentro, en la cabeza, me andan cosas muy raras... y se me figura que... que usted me va a dejar solita, en un sitio muy negro, muy frío, muy hondo; tengo miedo, mucho miedo.

Negruras y frialdades sentí yo también en el corazón... Llegó el médico, examinó a la niña y usando de su técnico lenguaje, germania culta o pedantesca, con la que los profesionales ocultan muchas veces bancarrotas de la ciencia o insuficiencia personal, me habló de alteraciones en las masas «flexuosas»; de complicaciones cardíacas, de... meningitis. Yo no comprendí la palabrería; pero sí su terrible significación. Julia se me moría, se me moría. Quise cerciorarme más y obligué al doctor a que me hablara con el lenguaje de la verdad. También tienen para estos casos su ritual y formulario. No cabía duda: otra vez me iba a quedar sola en el mundo.

Sentada al lado de la cabecera del lecho de mi prohibida, con los ojos enturbiados por el llanto, contemplaba sumida en profundo sueño, un sueño que daba miedo...

Mi doncella entró a avisarme que en la sala me aguardaba la superiora del Asilo donde estuvo recogida Julieta. Sentí un sacudimiento general, un temor inexplicable: videncia, presentimientos del mal que llega.

Temblando me dirigí al sitio donde me esperaban.

—¡Animo, doña Clarita—me dijo la monja—Dices es el que todo lo dispone y sus órdenes son siempre, siempre sabias y justas y deben ser acatadas con humilde obediencia.

Después de oír semejante exordio no me quedaba duda de que alguna gran desgracia se cernía sobre mi cabeza... Y así era. Una señora ataviada con lujosa ostentación se había presentado en el Asilo, reclamando a Julia; aquella... mujer era la viuda de Guerra, la madre... sin valor, que no supo o no quiso defender el cariño de sus hijos... Herencia desheredada la devolvió su domado orgullo, tal vez su dignidad, quizás su conciencia, y se acordó de que prendas del alma reclamaban su suyo, lo que ningún padre puede negar.

Aquella noche la pasé con fiebre. En mi pecho se revolvió airada la protesta... La vil amiga, que me arrebató con traicioneras artes mis primeras ilusiones, iba a robarme mi último consuelo, el beso de despedida del ángel que alegró mi corazón... La esposa que ultrajó la memoria del esposo iba a usar de los derechos que las leyes... humanas, al fin humanas, le concedían: la madre, la mala madre que abandonó a sus hijos, reclamábalos, cuando el tiempo de la desgracia había pasado, cuando otra mujer, a quien primero la compasión... (Continuará.)

LA LOTERIA NACIONAL

LISTA COMPLETA DEL SORTEO VERIFICADO AYER

Table containing lottery results for various prize categories: PRIMER PREMIO, SEGUNDO PREMIO, TERCER PREMIO, PREMIADOS CON 1.500 PESETAS, PREMIADOS CON 300 PESETAS DECENA, CENTENA, OCHO MIL, DIEZ Y SEIS MIL, DIEZ Y OCHO MIL, VEINTISIETE MIL, DIEZ Y NUEVE MIL, VEINTE MIL, VEINTIUN MIL, VEINTIDOS MIL, VEINTITRES MIL, VEINTICUATRO MIL, VEINTICINCO MIL, VEINTISEIS MIL, and TREINTA Y UN MIL.

NOTAS DEPORTIVAS

El acontecimiento de hoy.

¿No os lo decía yo, aficionados? Tenía que llegar la fecha para todos inolvidable y ya ha llegado; ya estamos en el domingo 12 de junio de 1921 y pocas, muy pocas horas faltan para que podamos sentir las fuertes emociones propias de un sensacional encuentro futbolístico.

El pleito del Racing.

En reunión extraordinaria celebrada anoche por la F. R. N. fue presentada por el Athletic una proposición, pidiendo la separación del Racing-Club de la región Norte.

Otro partido.

Para mañana, lunes, a las seis de la tarde, el Racing ha organizado un interesante partido entre su Infantil y el Strong Montañés, estando formado este equipo por discípulos de Ordóñez, o sea la Academia Española de Foot Ball.

CLAB-ITO.

Ciclismo. La «Amistad Ciclo Excursionista», que fué la encargada el año pasado de organizar las carreras ciclistas, que con tanto éxito se celebraron, así como también la actual excursión a Burgos ha cambiado su nombre por el de «Santander Ciclo Sport», habiendo entrado en un periodo de reorganización, ya que los ciclistas se concentraban en la actualidad dispersos.

RAMIREZ.—Corbatas.—Blanca, 5.

El programa de carreras que piensa celebrar en la presente temporada demostrará el entusiasmo con que labora en pro del ciclismo; ahí va la prueba:

3 de julio, «Carrera inauguración»: 80 kilómetros, Gama y regreso.

25 de julio, «Vuelta a Santander»: 125 kilómetros.

14 de agosto, «Campeonato de Santander»: 100 kilómetros, a Laredo y regreso.

18 de septiembre, «Campeonato social»: 50 kilómetros, a Tomelavega y regreso.

25 de septiembre, «Campeonato de velocidad»: sobre 500 metros.

Asimismo a fines de agosto y principios de septiembre se celebrará una gran carrera en el circuito del Sardinero, en honor de los ciclistas burgaleses, que por esas fechas vendrán a visitarnos, en la cual se disputarán importantes premios.

Con objeto de la pronta reorganización de la Sociedad, que desde hoy lleva el nombre de «Santander Ciclo Sport», y para dar el mayor número de facilidades a sus directivos, se ruega a todos los ciclistas que simpatizan con la Sociedad acudir al próximo sábado a una reunión que se celebrará en el café La Victoria a las ocho y media, donde se les pondrá al corriente de otros proyectos que tiene la citada Sociedad o, en su defecto, también a otros que les representen en dicha reunión.

Y ahora, ciclistas y corredores que sois socios en la actualidad, hacer propaganda entre vuestros amistades con objeto de aumentar el número de socios, que es lo que más urge en la actualidad y en bien de todos.

En el momento en que escribo estas líneas, las estrellas ríen con risa brillante... Bueno, no sé porque me voy a poner cursi y no voy a ser que luego me salga alguno de los innumerables chistosos de mala pata que gozamos en Santander con aquello de que cuando en sábado salen por el horizonte unas amebicillas, etc., al día siguiente es domingo, o con otra patosidad por el estilo; pero el hecho cierto es que en el momento en que escribo estas cuartillas el ciclo presenta magnífico aspecto, y que todo hace suponer que hoy tengamos un día tan espléndido como los dos anteriores. Enhorabuena, directivos ciclistas.

Hey, en el primer tren de la línea de Bilbao, llegarán a ésta los equipos que integran la Real Unión.

A la afición amañada ayer, solamente hay que cambiar el extremo izquierdo, pues en vez de Jauregui jugará Azurza, muchacho éste que al decir de sus paisanos reúne todas las condiciones para ocupar este difícil puesto.

A recibirlos acudirán a la estación la directiva del Racing y sus jugadores.

Se puede asegurar que en la línea de medios del Racing figurará Otero. Anoche, en el rápido, llegó de Madrid mi querido compañero, Fermín Sánchez, y él será el encargado de arbitrar el encuentro de esta tarde.

RAMIREZ.—Cuartería.—Blanca, 5.

PELAYO GUILARTE

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10, 2.ª derecha.—T. 655.

Joaquín Santiuste.

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Rás, 7, 1.º TELEFONO 175

Cordero Arronte

MEDICO Especialista enfermedades niños Consulta de 11 a 1. Pza. núm. 2.º

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos. Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6. BLANCA, 42, PRIMERO

Sala Narbón

A las cinco y media y siete y media La película americana,

En las garras del espía.

DRAMA EN CINCO PARTES

No olvide usted, al dirigir la correspondencia a EL PUEBLO CÁNTABRO, hacer constar: APARTADO DE CORREOS 62.

Gran Casino del Sardinero Hoy, domingo, 12

A LAS CINCO.—CONCIERTO POR LA ORQUESTA CINEMATOGRAFO

Prisionera de su amor

Comedia cinematográfica en cinco partes.

THE DANSANT

TEATRO PEREDA Hoy, domingo, 12

Empresa FRAGA Gran Compañía cómica de RAMIREZ y ZORRILLA

A LAS SEIS Y MEDIA (8.ª de abono) A LAS DIEZ Y CUARTO

Los hijos artificiales

Mañana, lunes, TARDE y NOCHE

EL TREN RAPIDO

EN BARCELONA

IX concurso. Exposición de productos alimenticios, agrícolas y de higiene.

Durante el IX Concurso-Exposición de Productos Alimenticios Agrícolas y de Higiene, que tendrá lugar en Barcelona desde el 20 de julio al 20 de agosto del corriente año, se celebrarán grandes fiestas, conferencias, funciones y conciertos en el Gran Casino, fuegos artificiales y diversos concursos especiales de Floricultura, confitería, material agrícola y otros que previamente se anunciarán.

Aumenta cada día más el número de industriales, comerciantes y agricultores que de todas las regiones de España se inscriben para presentar llamativas instalaciones de sus productos y especialidades. Las peticiones de concurrencia de expositor se recibirán en la Dirección del Concurso-Exposición, Ancha, 22, Barcelona, hasta el 20 del actual.

En la sección de Alimentación, junto a los productos naturales, con que se caracterizan las provincias españolas, como los selectos aceites de Andalucía y Aragón, los vinos de la Mancha y Alicante, las conservas del Norte y la Rioja, los ricos frutos de Valencia y Murcia, figurarán otras especialidades industriales alimenticias de las más importantes Casas productoras y comerciales.

Muy interesante promete resultar la sección Agrícola, ya que en ella podrá admirarse el material nacional y extranjero más moderno, así como también todo lo derivado y relacionado con este primordial vector de la riqueza de los pueblos.

Las Aguas minerales, las especialidades farmacéuticas, y todo

RAMIREZ.—ABANICOS.—Blanca, 15.

cuanto comprende, sirve y relaciona con la higiene general e individual, constituyen un importante grupo, cuyo conjunto realzará la brillantez esencial.

Escuela de Comercio.

Mañana, lunes, 13 del corriente, a las nueve en punto de su mañana, se verificarán los ejercicios correspondientes a la segunda y última convocatoria de ingreso.

En los exámenes de enseñanza no oficial, terminados en el día de ayer, obtuvo matrícula de Honor la señorita Dolores Sierra y Caure, en la asignatura de Ampliación de Aritmética y Elementos de Algebra.

También figuraban sobresalientes los señores siguientes: Elementos de Aritmética y Geometría.—Señores Eugenio Carriñana Muñoz y Rafael Aja Pardo.

Ciencias Físico-Naturales.—Don José Vicente Iza Reyes.

Historia de España.—Don Francisco Pérez Noriega.

Gramática Castellana.—Don Pablo Linao Díaz.

Ampliación de Aritmética.—Señores Aristides Rosino Anta y Joaquín Herrerros y Fernández.

Geografía Natural.—Don Aristides Rosino Anta.

Rendimientos de Derracho.—Don Jesús Guinea Urtaza y don Ladislo de Serrada y Saez de Heredia.

Caligrafía.—Don Juan Castello Muruzabal.

Cálculo Comercial.—Don Antonio Gutiérrez de la Torre Pérez.

Geografía Humana.—Don Juan Villar Dosad.

Legislación Mercantil.—Don Tomás Escobedo de la Torre y don Joaquín Fernández Quintanilla.

Constitución General.—Don Valentín Abad Cruz y don Juan Martínez Ortiz.

Práctica Mercantil.—Don Valentín Abad Cruz, don Juan Martínez Ortiz y don Jesús Prieto González.

Teneduría de Libros.—Don Joaquín Fernández Quintanilla.

Industrias y Comercio de España.—Don Juan Martínez Ortiz.

Notas militares.

La llegada del capitán general.

Con motivo de la llegada del capitán general de la sexta región, el próximo lunes, deberá encontrarse frente al Hotel Francisca Gómez, en el Paseo de Pereda, la primera compañía del primer batallón del regimiento de Valencia, con bandera, escuadra de gasteros, bandas de cornetas y tambores y música, para rendir honores al excelentísimo señor capitán general de la región.

Concurso hipico. En la reciente fiesta hipica celebrada en Córdoba, el conocido capitán de Caballería, don César Balmori, ha obtenido los siguientes premios:

Primero.—«Inauguración». Cuarto.—«Nacionales», y Séptimo.—«Prueba de honor».

MARGEN.

CÁMARA DE COMERCIO

Se acuerda contribuir a la suscripción para la bandera

Con asistencia de los señores S. González, Campón, Casanueva, Alzola, Piñero, Liano, Quintanilla, González Domenech, Requeijo, Ribalaygua y...

de esta Cámara a la propuesta formulada sobre la Real orden de 3) de mayo último: de la carta del Comité de la Cámara de Comercio francesa, dando las gracias por la intervención de la Cámara para conseguir que el señor cónsul de Francia en esta ciudad siguiera visando los pasaportes.

Se acordó, como solicitaba el señor J. Ansola, de Laredo, dirigirse al señor director general del Timbre, con la súplica de que el papel que se emplea para la impresión de las letras de cambio sea de mejor calidad que el actual.

El señor presidente dió cuenta de las gestiones practicadas por una Comisión de la Cámara y de almacenistas de coloniales de la plaza, que, juntamente con los representantes de varias Cámaras de Comercio del litoral, visitó en Madrid a los señores ministros de Estado y Hacienda y director general de Aduanas, solicitando que los coloniales procedentes de las Repúblicas americanas, paguen, a su importación, por la segunda columna del actual arancel provisional, comunicando las manifestaciones terminantes recibidas en Madrid de los señores ministros visitados, de que se aforarán dichos productos a la segunda columna del arancel.

También dió cuenta de la reunión habida en el Ayuntamiento, para tratar del repartimiento general y comunicó que el próximo lunes, a las seis de la tarde, reuniría a los señores presidentes de las demás Corporaciones y entidades, para tratar del empréstito que solicita el señor alcalde.

A propuesta del señor presidente, se acordó contribuir con 250 pesetas a la suscripción abierta para regalar una bandera al Regimiento de Valencia, de guarnición en esta plaza.

Se aprueba la liquidación presentada por la Comisión correspondiente, de las cuentas de esta Cámara, del ejercicio económico 1921-21.

Leídos los telegramas de la Cámara de Comercio de Cádiz, y dada cuenta por el señor presidente de la visita que le hizo una Comisión de la Junta de Obras del Puerto, para que apoyara los proyectos presentados al Congreso por el ministro de Fomento, y oída la propuesta del señor Campón, la Cámara acordó dirigirse al señor presidente de la Comisión permanente de Fomento del Congreso de los diputados, y a los representantes en Cortes de la provincia, con la súplica de que faciliten la aprobación de dichos proyectos, siempre de acuerdo con el informe que remitió la Cámara a la Comisión en 20 de mayo último.

El señor Piñero, como presidente de la Junta de Obras, dió las gracias a la Cámara por el apoyo que le ha prestado en asunto de tanto interés para el puerto.

Conocido por la Cámara el telegrama que la Administración de Aduanas recibió de la Dirección General, diciendo que no se aceptarían los conocimientos de embarque como justificante para la aplicación del nuevo arancel provisional a las mercancías que hubieran salido antes del 21 del pasado mes de mayo de los puertos extranjeros, se acordó aprobar la gestión de la Presidencia, que había dirigido, con fecha 8 del actual, el siguiente telegrama:

«Ministro Hacienda, Madrid.—Cámara Comercio, al conocer telegrama Dirección General Aduanas a esta Administración Santander, exigiendo sólo manifestos visados con fecha anterior entrada vigor arancel provisional, para determinar pago nuevos derechos, protesta se prescinda de la Real orden poniéndole en vigor que acepta conocimiento directo o talón ferrocarril como comprobante fecha salida mercancías. Confiamos que una Real orden que tanto afecta intereses generales no sea anulada por un telegrama particular.

Le saludó afectuosamente. Se acordó informar sobre una comunicación recibida de la Dirección General de Comercio, relativa a una solicitud de la Cámara de Comercio de León, acerca del pago de cuotas sobre utilidades.

Sucesos de ayer. Sección marítima

Patio Sucio. La Guardia municipal denunció ayer que el patio de la casa número 12 de la calle de San Caldeón se encuentra lleno de basuras que despiden malos olores.

Incendio de chimenea. A las cuatro y media de la tarde de ayer se inició un incendio en la chimenea de la casa número 6 de la calle de Ruamegor, siendo sofocado por los bomberos municipales.

Niña muerta. A las dos y media de la tarde de ayer se presentó una mujer en la Casa de Socorro, conduciendo en los brazos una niña que sufría un fuerte ataque de epilepsia.

Los médicos de guardia la aplicaron algunas inyecciones, pero todo cuanto se hizo resultó inútil, pues la criaturita dejó de existir a los pocos momentos.

La niña se llamaba María Cuevas, de 20 meses de edad, y vivía con sus padres en la calle del Convento, número 2, segundo piso.

Casa de Socorro. Ayer fueron asistidos en este benéfico establecimiento: Ramón Crespo, de 37 años; de extracción de un cuerpo extraño del ojo izquierdo.

Lorenza Fernández, de 22 años; de extracción de una espina del dedo medio de la mano derecha.

Gloria Manteca, de 22 años; de extracción de una aguja de la mano derecha.

Vicente Párraga, de 16 años; de una contusión en el brazo izquierdo.

Anita Regidor, de 23 años; de distensión del codo derecho.

Gonzalo Ramero, de tres años; de heridas contusas en los dedos de la mano derecha.

Angeles González, de tres años; de una herida contusa en la región frontal.

Una rectificación. Nos visitó el señor Miera Elizalde para rogarnos la publicación de una carta, rectificación de un suceso aparecido en estas columnas y cuyos detalles fueron adquiridos por nosotros en la Comisaría de Vigilancia.

Se trataba de la denuncia, por insultos, hecha contra el señor Miera por unas mujeres.

Las líneas cuya publicación se nos ruega son las siguientes, la responsabilidad plena de las cuales dejamos a cargo del que las suscribe:

«No es cierto insulté yo a las referidas señoras, porque como padre de seis hijos y 38 años de experiencia de lo que es la vida tengo la suficiente seriedad para no mezclarme con semejantes señoras.

Que las repetidas María, Florinda y Victoria, conocidas con el sobrenombre de «la Aragonesa», «la Chorizo» y «la Sardina», se dedican al lucrativo negocio de robar carbón de los depósitos del ferrocarril Cantábrico, de cuya Compañía soy empleado, razón por la cual estoy obligado a velar por sus intereses y claro está que la noche que me toca de servicio, en unión del guarda, no puedo consentir que las referidas señoras se apoderen de lo que no les pertenece.

La denuncia, como se ve, no es más que el recurso del patateo.

Matco Miera Elizalde. Peñacastillo, 11 de junio de 1921.

SOMBREROS DE PAJA SANCHEZ.—Corrao, 8.—Teléf. 3-27.

Espectáculos.

Gran Casino del Sardinero.—Hoy domingo, a las cinco, concierto por la orquesta Cinematográfica: «Prisionera de su amor», comedia cinematográfica en cinco partes; the dansant.

Teatro Pereda.—Empresa Fraga.—Compañía cómica, de Ramírez-Zorrilla.—Hoy, domingo, a las seis y media (octava de abono) «Las diez y cuarto, Los hijos artificiales».

Mañana, lunes, tarde y noche, «El tren rápido».

Sala Narbón.—A las cinco y media y siete y media, «En las garras del espía».

Pabellón Narbón.—Desde las tres y media, «El guante rojo», octava jornada.

Masajista y callista Manuel Martínez. Suspende la consulta por ausencia. Avisará oportunamente su regreso.

DR. ORTIZ VILLOTA HERNAN CORTES 5, SEGUNDO (ARCO DE DORICA) ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES Consulta diaria de 12 a 1 y media.

LIMPIAS Hotel Restaurant y Bar «Royal» El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes. La correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director. APARTADO DE CORREOS 62.

El «Orizaba». En las primeras horas de la mañana de ayer entró en este puerto el transatlántico americano «Orizaba», procedente de Habana.

En Santander desembarcaron 349 pasajeros.

«La Bourdonnais». Según noticias recibidas por los señores Vial-Bijos, consignatarios en Santander de la Compañía Transatlántica francesa, el día 8 del corriente salió de la Habana el vapor «La Bourdonnais», conduciendo 420 pasajeros.

En este puerto se esperaba hacia el día 22 del actual.

Movimiento de buques. Durante el día de ayer hubo en este puerto el siguiente movimiento de buques:

Entrados: «Cabo San Antonio», de Marsella, con carga general.

«Magdalena García», de Bilbao, con idem.

Salidos: «Cabo San Antonio», para Pasajes, con carga general.

«Magdalena García», para Avilés, con idem.

«Nuestra Señora del Coro», para San Sebastián, en lastre.

SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías Nacionales y Extranjeras.

VIAL OJOS Muelle, número 25.—Teléfono 18.

UNA ACLARACIÓN

Señor director de EL PUEBLO CÁNTABRO. Muy señor mío: En rectificación de lo que dice su apreciado periódico en el número de ayer, referente a un grave incidente que me provocaron don Bruno Obregón y don Manuel Gutiérrez, me intenesa hacer constar que ni al don Bruno Obregón ni a nadie adeudo cantidad alguna, y que la causa de lo ocurrido fué por ser abogado y apoderado de doña Catalina Ruiz, madre del don Bruno, a quien éste formuló una demanda de mayor cuantía, que está tramitándose, y que eran mis deseos, correspondiendo a los de don Manuel Gutiérrez, hermano político de don Bruno, arreglar, y las mil seiscientas cincuenta pesetas era la cantidad que pedía en metálico el demandante citado.

Mis gracias por la bondad de publicar estas líneas, señor director, quedándole muy reconocido.

Pedro Antonio de Villa. Cayón, junio 11 de 1921.

NOTICIAS OFICIALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

TARRUEZA

Por la Guardia civil de Laredo han sido detenidos los vecinos de Tarrueza Doroteo San Martín, Tomás Albo, Antonio y Feliciano Dhesa, los que el día 5 del actual, durante el ofrecimiento de las flores en la iglesia del pueblo, ultrajaron de palabra a la maestra doña Concepción Vélez.

Fueron puestos a disposición del Juzgado.

Vinos PATERNINA

Andrés Arche del Valle SANTA CLARA, 11.—Teléfono 7-53

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Península and Extranjero. Rows for 1 mes, Trimestre, Semestre, Año.

TARIFA GENERAL DE ANUNCIOS

Table with 2 columns: En 2ª plana and 3ª y 4ª. Rows for 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7.

Comunicados desde pesetas 1,25 la línea del cuerpo ocho, en cualquiera de las planas arriba citadas.

Todo anuncio en que se indique sitio preferente, sufrirá un recargo del 50 por 100 sobre el precio que le corresponda en la plana donde ha de publicarse.

Para órdenes de importancia, pidáanse presupuestos. DESCUENTOS DESDE CUATRO INSERCIÓNES EN ADELANTE.

TARIFA DE ESQUELAS Y ANIVERSARIOS

Table with 2 columns: EN LAS PLANAS and 1ª y 8ª, 2ª y 3ª, 4ª y 5ª, 6ª y 7ª.

Table with 2 columns: A toda plana and media ídem. Rows for 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8.

Se acuerda contribuir a la suscripción para la bandera

DE LA «GACETA»

Disposiciones oficiales.

MADRID, 11.—Hoy publica la «Gaceta», entre otras, las disposiciones siguientes:

De Hacienda.—Ley concediendo a doña María del Carmen Barreneche, viuda de don Eduardo Dato, Presidenta que fué del Consejo de Ministros, la pensión anual de 30.000 pesetas.

Anulando el billete de la Lotería Nacional, primera serie, número 14.085, del sorteo de hoy.

De Gracia y Justicia.—Autorizando a la Dirección General de Registros y Secretariado para emitir y poner a la venta un sello que se denominará «Despacho urgente», y utilizable para transmitir las solicitudes dirigidas al Registro general y relacionadas con actos de última voluntad.

Información obrera

«La Unión», Sociedad de ciegos y sordociegos, convoca a junta general extraordinaria a todos sus asociados, para el lunes, 13 del corriente, a las dos de la tarde, en su domicilio social, Becedo, 3, entresuelo.

Se ruega asistan los socios honorarios y protectores.

Banco de Santander

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito de este Banco, números 10.766 y 21.893, comprensivos de pesetas nominales 47.600 y 27.500, Deuda Interior 4 por 100 respectivamente, y el número 21.943, comprensivo de pesetas nominales 25.500, Deuda Amorizable, se anuncia al público en virtud de lo preceptuado en el artículo 30 de los Estatutos Sociales, pues si transcurridos 30 días de la inserción de este anuncio no se presenta reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado, sin responsabilidad para el Banco.

Santander, 11 de junio 1921.—El secretario, Justo Pereda Méndez.

Unión Cántabra (S. A.)

FABRICA DE CASEOSAS San Fernando, 38. Necesitando esta entidad un empleado de confianza para su negocio, pueden aplicarlo cuantos deseen hasta el día 18 de junio.

Para informes, papelería «La Ideal», San Francisco, 31, de tres a cinco de la tarde.

El Secretario, Rafael Martínez.

El Ideal Sanitario

Ignelatorio médico-farmacéutico, bajo la única y exclusiva dirección médica.

REGLAMENTO APROBADO POR EL COLEGIO MÉDICO 1ª clase.—5 pesetas al mes; 2ª clase.—3,50 pesetas al mes, con derecho a la asistencia médico-farmacéutica, vacunación y revacunación, practicante, asistencia al parto, secorro y entierro para toda la familia.

Médicos.—D. JULIAN BALLESTERO BLANCO y D. GERARDO FERNANDEZ NIETO. Farmacéutico.—SEÑOR SUAREZ VALDES, Compañía, 16. Practicante.—D. MAXIMO MAYORGAS.

Profesora en partos.—Se nombrará por concurso. Para detalles e inscripciones, Méndez Núñez, 16, o Muelle, 24, cuarto.

Con asistencia de los señores S. González, Campón, Casanueva, Alzola, Piñero, Liano, Quintanilla, González Domenech, Requeijo, Ribalaygua y...

de esta Cámara a la propuesta formulada sobre la Real orden de 3) de mayo último: de la carta del Comité de la Cámara de Comercio francesa, dando las gracias por la intervención de la Cámara para conseguir que el señor cónsul de Francia en esta ciudad siguiera visando los pasaportes.

Se acordó, como solicitaba el señor J. Ansola, de Laredo, dirigirse al señor director general del Timbre, con la súplica de que el papel que se emplea para la impresión de las letras de cambio sea de mejor calidad que el actual.

El señor presidente dió cuenta de las gestiones practicadas por una Comisión de la Cámara y de almacenistas de coloniales de la plaza, que, juntamente con los representantes de varias Cámaras de Comercio del litoral, visitó en Madrid a los señores ministros de Estado y Hacienda y director general de Aduanas, solicitando que los coloniales procedentes de las Repúblicas americanas, paguen, a su importación, por la segunda columna del actual arancel provisional, comunicando las manifestaciones terminantes recibidas en Madrid de los señores ministros visitados, de que se aforarán dichos productos a la segunda columna del arancel.

También dió cuenta de la reunión habida en el Ayuntamiento, para tratar del repartimiento general y comunicó que el próximo lunes, a las seis de la tarde, reuniría a los señores presidentes de las demás Corporaciones y entidades, para tratar del empréstito que solicita el señor alcalde.

A propuesta del señor presidente, se acordó contribuir con 250 pesetas a la suscripción abierta para regalar una bandera al Regimiento de Valencia, de guarnición en esta plaza.

Se aprueba la liquidación presentada por la Comisión correspondiente, de las cuentas de esta Cámara, del ejercicio económico 1921-21.

Leídos los telegramas de la Cámara de Comercio de Cádiz, y dada cuenta por el señor presidente de la visita que le hizo una Comisión de la Junta de Obras del Puerto, para que apoyara los proyectos presentados al Congreso por el ministro de Fomento, y oída la propuesta del señor Campón, la Cámara acordó dirigirse al señor presidente de la Comisión permanente de Fomento del Congreso de los diputados, y a los representantes en Cortes de la provincia, con la súplica de que faciliten la aprobación de dichos proyectos, siempre de acuerdo con el informe que remitió la Cámara a la Comisión en 20 de mayo último.

El señor Piñero, como presidente de la Junta de Obras, dió las gracias a la Cámara por el apoyo que le ha prestado en asunto de tanto interés para el puerto.

Conocido por la Cámara el telegrama que la Administración de Aduanas recibió de la Dirección General, diciendo que no se aceptarían los conocimientos de embarque como justificante para la aplicación del nuevo arancel provisional a las mercancías que hubieran salido antes del 21 del pasado mes de mayo de los puertos extranjeros, se acordó aprobar la gestión de la Presidencia, que había dirigido, con fecha 8 del actual, el siguiente telegrama:

«Ministro Hacienda, Madrid.—Cámara Comercio, al conocer telegrama Dirección General Aduanas a esta Administración Santander, exigiendo sólo manifestos visados con fecha anterior entrada vigor arancel provisional, para determinar pago nuevos derechos, protesta se prescinda de la Real orden poniéndole en vigor que acepta conocimiento directo o talón ferrocarril como comprobante fecha salida mercancías. Confiamos que una Real orden que tanto afecta intereses generales no sea anulada por un telegrama particular.

Le saludó afectuosamente. Se acordó informar sobre una comunicación recibida de la Dirección General de Comercio, relativa a una solicitud de la Cámara de Comercio de León, acerca del pago de cuotas sobre utilidades.

NEUMÁTICOS Y BANDAJES MACIZOS Spencer Moulton & Wood Milen GORORDO & COBO Depósito y oficinas: VELASCO, 11, entlo.

M.C.D. 2020

Bolsas y mercados.

La semana bursátil.

La semana que ayer terminó tuvo tan poca importancia que realmente no merece el que comentemos los negocios que durante ella se hicieron. Los fondos públicos siguen muy flojos, contribuyendo a ello la masa de papel que se ofrece en los mercados, aparte de la emisión de Tesoros que se avocina y de la que repetidas veces nos hemos ocupado.

Hay también bastante abundancia de las nuevas Obligaciones de la Electricidad de Viesgo, pues los que acudieron a la emisión solicitando mayor número de títulos que los que podían adquirir, ante el temor de que se cubriese varias veces, se encuentran con que les han adjudicado el total de las peticiones y tienen que despendersa del sobrante antes del día de la entrega del último plazo. Se hicieron varias operaciones a 95 por 100, tipo de emisión, y, como decíamos, queda papel en plaza.

Hay dinero para Acciones de la Taurina Montañesa, Tranvías de Miranda y Banco Mercantil, aunque el dinero que hay para estas últimas Acciones no cubre las aspiraciones de la oferta.

En el único valor que se trabajó bastante fué en Deuda 4 por 100 Interior, de la que se hicieron 268,500 pesetas a tipos que oscilaron entre 67,65 y 68,45 por 100. De Amortizable se cotizaron 61,000 pesetas a 92, 92,20 y 91,60 por 100.

Las Cédulas Hipotecarias del 6 por 100, bastante solicitadas, habiéndose hecho varias operaciones a 106,50 por 100. Las del 5 por 100, que de 95 por 100 llegaron hasta 98,25, descendieron de nuevo, para quedar a 97,50 y 98 por 100, cotizándose en esta plaza a 98,35 por 100.

Las Obligaciones de ferrocarril aparecen un poco más flojas que hace dos semanas, siquiere sostengan sus cambios últimos.

De las que más se hicieron durante los seis días fueron Asturias primera, por un total de 85,000 pesetas, a 56,75, 56 y 56,50 por 100, tratándose además Nortés, primera, a 56,70 y 56,25; Villalbas, a 72; Alicante, F., a 81,25, en partida; Ariza, a 88,25; Tudela, a 84 y Alcasuas, a 79,50 por 100.

Los valores industriales poco animados, haciéndose sólo Transatlánticas a 100,40 por 100; Navales, a 97 y 96,25 y Real Asturiana, a 97,50 por 100.

Los locales bastante menos animados que pasadas semanas, haciéndose Viesgo a 97 y 95 por 100.

Las Bilbaos ganaron diez pesetas, cerrando el viernes a 910.

En cambio las Créditos piadan 35, pues de 735 a fin, pasan a 720, también a plazo, y a 705 y 710 al contado. También las Resinas pierden diez pesetas, quedando en el cierre a 345.

Las Hornos, en dos únicas operaciones, bajan de 139 a 136 por 100.

Las Navegaciones poco animadas, quedando las Uniones a 280 pesetas.

Semana comercial.

HARINAS.—Pesetas los 100 kilos.
Extra superior, con saco..... 65 a 66
Clase inferior..... 58 a 59

SALVADOS.—Pesetas los 100 kilos.
Tercerilla, primera, con saco..... 49
Harinilla, primera, blanca..... 45
Salvado, primera..... 41

MAIZ.—Pesetas los 100 kilos.
Del Plata..... 38

CEBADA.—Saco de 80 kilos.
De Castilla, superior..... 42
Avena..... 36

HABAS.—Pesetas los 100 kilos.
Tarragonas, con saco..... 72
Mazaganas, con idem..... 60
Idem, pequeñas..... 58

ALUBIAS.—Con saco, Ptas. los 100 ks.
Blancas, de Herrera, nuevas..... 105
Pintas, para siembra, idem..... 80

AUTOMOVILES

Cervera y Martínez
Garage Central: G. Espartero, 19 : Tel. 813 : Santander

CLAUDIO GÓMEZ fotógrafo
Palacio del Club de Regatas.—SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales

Ismael Arce PASEO DE PEREDA, 21
Entrada por Calderón

Maquinaria y material eléctrico.
INSTALACIONES DE LUZ Y TIMBRES
REPARACION DE MOTORES
Alumbrado eléctrico de automóviles.

ALQUILER : Para abonos, viajes y paseos, a precios convencionales :: ::
Se reciben : **DE AUTOMOVILES :** Salón avisos en el : **Exposición MUELLE, 21** : **DE LUJO**
TELÉFONO 1-95

Blancas corrientes..... 75
Idem gordas, redondas..... 90
LENTEJAS.—Saco de 100 kilos.
Clase superior..... 60
GARBANZOS.—Con envase, pesetas los 100 kilos.

De 38,40 granos..... 175
De 44,43 idem..... 165
De 45,47 idem..... 140
De 48,50 idem..... 114
De 52,54 idem..... 95
De 56,58 idem..... 85
De 62,64 idem..... 80
De 78,80 idem..... 50

PATATAS.—Con saco, Ptas los 100 ks.
Encarnadas nuevas..... 30

ARROZ.—Pesetas los 100 kilos.
Amonquill número 0..... 64
Harina de arroz..... 65
Bomba, número 2..... 75

CAFE.—Con envase, pesetas el kilo.
Moka, Longaberger..... 6,10 a 6,20
Puerto Rico, characollillo..... 5,90 a 6,00
Idem idem, Yauco, extra..... 5,50 a 5,60
Idem idem, superior..... 5,40 a 5,50
Idem Hacienda, escogido..... 5,30 a 5,40
Guatemala, characollillo..... 5,30 a 5,40
Idem Plano, Hacienda..... 4,60 a 4,70
Puerto Cabello, trillado..... 4,10 a 4,20
Idem idem, segunda..... 4,00 a 4,10
Caracas, descerezado..... 5,20 a 5,30

AZUCAR.—Con saco, Ptas los 100 ks.
Terrón superior, remolacha..... 165 a 170
Refino, EE. UU..... 160 a 165
Cuadrado, corriente..... 190 a 195
Idem, superior..... 215 a 220
Molido, superior, remolacha..... 133 a 135
Blanco idem, belga..... 150 a 155
Turbinado, Cuba..... 150 a 152
Centrifuga, Cuba..... 145 a 150

CANELA.—Pesetas el kilo.
Coylán 000..... 8,40
Idem 000..... 8,00
Idem 0..... 7,50
Idem número 1..... 7,55
Idem número 2..... 7,40
Idem molida, número 00..... 11,00

CACAO.—Con envase, pesetas el kilo.
Caracas, Ocumare..... 6,00 a 6,10
Idem, San Felipe, selecto..... 5,60 a 5,65
Idem, idem, segunda..... 5,30 a 5,40
Idem Choroni, superior..... 5,70 a 5,80
Idem Real Corona..... 4,50 a 4,55
Idem Irapa..... 4,50 a 4,55
Caripano, natural..... 4,10 a 4,20
Guayaquil, coscocha..... 4,10 a 4,20
Idem Epoca..... 4,00 a 4,10
San Thomé superior..... 3,90 a 4,00
Idem Payol..... 3,15 a 3,20
Fernando Poo, extra..... 3,30 a 3,35
Idem idem, superior..... 3,10 a 3,20

JABON.—Precios en almacén, pesetas los 100 kilos.
Chimbo, pastillas de medio kilo..... 168
Gorrion, idem idem..... 148
Lagarto, idem idem..... 168

ACEITE.—Pesetas los 100 kilos.
Corriente, fino..... 206
Refinado (latas de 10 kilos)..... 27,50

BACALAO.—Pesetas los 50 kilos.
Npruega, primera, Somer..... 120
Idem idem, corriente..... 105
Idem idem, pequeño..... 90
Ling, primera..... 80
Zarbo..... 59
Perro, Noruega, 1.ª, crecido..... 50
Islandia, 1.ª, corriente..... 102
Idem idem, 2.ª, idem..... 86
Islandia, 1.ª, crecido..... 112

Entradas.—Por vapor «Cabo La Plata», trasbordo del vapor «San Carlos», se han recibido en nuestro puerto 360 sacos cacao Fernando Poo, con un peso de 24.500 kilos.

Con motivo de que los cafés del Brasil no se pueden importar en España, debido a los nuevos derechos, que hacen que estos cafés tengan un precio elevadísimo, también han subido en origen los cafés de Venezuela y Puerto Rico, los cuales seguirán pagando como hasta aquí lo han hecho, o sea que se adeudarán los derechos arancelarios por la segunda columna.

Azúcares.—Los azúcares han sufrido

de ALQUILER, CERRADOS, DE GRAN LUJO, PARA TURISMO : SIEMPRE DISPUESTOS PARA SALIR AL PRIMER AVISO

do una subida de cinco pesetas los 100 kilos en fábrica, y el Gobierno ha autorizado a exportar 25.000 toneladas, como también ha autorizado a elevar los precios hasta 150 pesetas los 100 kilos sobre vagón fábrica.

Accite.—Con motivo de la autorización para exportar el cincuenta por ciento de la producción nacional, ha subido mucho el precio de este importante artículo.

DE SANTANDER

Interior, 4 por 100, a 68,75; 68,25 y 68 por 100; pesetas 112.500.
Cédulas 5 por 100, 98,25 por 100; pesetas 9.000.

Notas diversas.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Distrito del Este.—Día 11:
Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.
Matrimonios: 4.
Defunciones: Pilar Bóo Toca, de 11 meses; Monte.

Matadero.—Romaneó del día de ayer:

Reses mayores, 22; menores, 23, con peso de 5.519 kilogramos.
Cerdos, 8, con peso de 763 kilos.
Corderos, 141, con peso de 453 kilos.
Carneros, 2, con peso de 39 kilos.

La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 699.
Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Banda municipal.—Programa de las obras que ejecutará hoy, de once a una, en el Paseo de Pereda:

«Las majas de Talavera», pasodoble.—Alonso.
«Ondinas», intermedio gavota.—R. Sáez de Adana.
«Minuetto» (op. 29).—Schubert.
«Prelude du Déluge».—C. Saint-Saens.

Canción y danza egipcia de la zarzuela «La perfecta casada».—Alonso.

TAURINA KINES (S. A.)

Se celebrará junta general extraordinaria el día 12 del actual, a las once de la mañana, y a las once y media, como segunda convocatoria, en el local de la Unión Cántabra Comercial, en la calle de Cervantes, 7, primero.

ORDEN DEL DIA

Contenido de los artículos 5.º y 35 de la escritura social.
Las acciones que cada socio represente, serán presentadas en el momento de celebrarse la junta.

Motores noruegos fijos y marinos

marca NORMO para todas fuerzas y para toda clase de embarcaciones, especialmente para traineras.

Automóviles alemanes

marca RUD LEV de 6-16 HP. y 12-32 HP. Entrega inmediata.

Agente exclusivo para España y Sud-América

Enrique Mowinckel

SANTANDER-BILBAO

Chalet amueblado

Paseo Menéndez Pelayo, cuarto de baño. Informarán, periódico.

COMIDAS ECONOMICAS

Arcillero 23 Casa BARQUIN

Ladislao del Barrio y Compañía

Méndez-Núñez, 7.—Santander

Cartón y fieltro embreado para tejados.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN

Especialidad en vinos blancos de la zona, Manzanilla y Valdepeñas.—Servicio asomado en comidas.—Teléfono

Royalty

GRAN CAFE RESTAURANT

Especialidad en bodas, banquetes, etc. HABITACIONES

Escribo a la carta y por sabiduría

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estomago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimientos, dilatación y dilatación del estomago, etc. Es antidiabético.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, cuando no se remite folios a quien los pide.

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Sumado por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, del Medía del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación, naciones y extranjeras. Declarados similares al Caráfit por el mirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fraguas, Aglomerados.—Coke para metalúrgicos y domésticos.

Márganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española

Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad, Pelayo, 5, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Topete, Pelayo XII, 61.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, BILBAO y AVILÉS, agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Juan Total

Sociedad Hullera Española

Material eléctrico y accesorios de todas clases

de las primeras marcas y a precios de fábrica.

FELIX GUTIERREZ

Instalaciones y reparaciones de luz eléctrica y timbres

A CARGO DE

DOMINGO MARTINEZ

No encarguéis vuestras instalaciones sin antes visitar esta Casa

PRINCIPE, número 3, ENTRESUELO.—TELEFONO 316

COLEGIO-ACADEMIA DE LEZAMA

Santa Clara, 9

Primera Enseñanza Gradual : : Un profesor por cada 25 alumnos.

Bachillerato-Comercio-Industrias-Náutica

Horas de clase compatibles con las de los Centros oficiales

Salones de estudio vigilados.

COMERCIO PRACTICO de inmejorables resultados.

Brillantes resultados en los exámenes, a disposición de quien lo solicite.

Preparatorio de carreras.

CASA GILARDI : Becedo, 11

SANTANDER

Venta de marcos y molduras de todas clases. Grandes novedades y surtido muy variado en marcos de diferentes formas y estilos.

PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS

No comprar marcos ni molduras sin visitar antes esta casa.

BECEDO, 11 (en el mismo local que ocupa la Exposición de fotografías de LOS ITALIANOS)

AUTOMOVILISTAS

Cervera y Martínez

Garage Central: G. Espartero, 19 : Tel. 8-13 : Santander

Guantería **Casa Alfonso** San Francisco, 23
y Corbatería Tel. 218.—Santander

Perfumería. Camisería.
Objetos de capricho. Carteras.
Géneros de punto.
Impermeables de las mejores marcas para señoras, caballeros y niños.
Taller de composturas de toda clase de paraguas y sombrillas

ESTRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecos, almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pidanse prospectos al autor M. RINCON, farmacia.—BILBAO.

De venta en Santander en la droguería de Pérez del Malino y Comp.

PEREDA y LOPEZ (S. A.)

CASTILLA, 2

Teléfono 4-23

AUTOMÓVILES
H. C. S.
ENTREGA INMEDIATA

SANTANDER

GARAGE
MURIAS
EL MEJOR MONTADO

Talleres de reparaciones.



Vías urinarias. Impurezas de la sangre. Debilidad nerviosa.

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivré

Vías urinarias: HEMORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones; URTRITIS, PRESTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URTRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DOCTOR SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA: CINCO PSESETAS FRASCO.

Impurezas de la sangre: SÍFILIS (avariosis), ECZEMAS, HERPES, ERUPCIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNÉ, URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores; vicios e infecciones de la sangre, crónicas y rebeldes que se curan pronto y radicalmente con las CÁPSULAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación curativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, reduciendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA: CINCO Ptas. frasco.

Debilidad nerviosa: IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PÉRDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, MIGRAJAS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los estados en la juventud por toda clase de excesos, viejos sin años, para reparar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. También que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello.—VENTA: CINCO PSESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. C., calle Moncada, 21.—BARCELONA.
VENTA EN SANTANDER: Sres. Pérez del Molino y C.^ª, Droguería. Plaza de las Escuelas y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 10 de junio, salvo contingencias, saldrá de Santander el vapor **ALFONSO XII**

Su capitán, don Cristóbal Morale.

Este pasaje de todas clases y carga con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA
HABANA, 550 pesetas, más 26 de impuestos.
VERACRUZ, 575 pesetas, más 15 de impuestos.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día segunda quincena de junio, salvo contingencias, saldrá de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz

Saldrá en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

Este pasaje de todas clases, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores **PEREZ DEL MOLINO Y C.ª**, Paseo de Pereda, 25, teléfono número 6.—Teléfono 63.

Crema para el cabello A base de LAVONA

Este tónico que se conoce para la cabeza, impide la caída del pelo y hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la cabeza y que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo cuando éste es sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir todo buen tocador, aunque sólo fuese por lo que hermosa el cabello queda cuando de las de más virtudes que tan justamente se le atribuyen. Precio de 2,50, 4,50 y 6,00 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo. VENTA EN SANTANDER en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

Sastre
Se reforman y vuelven fracos smokings, gabardinas y uniformes; perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanos desde QUINCE pesetas.
MORET, número 12, SEGUNDO

Encuadernación
DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, número 7, 1.ª

Compra, vende y cambia
toda clase de muebles usados, CASA MARTINEZ; paga más que nadie, JUAN DE HERRERA, 8.—Teléfono 504

En el Sardinero
alquilo por temporada o año, TRES hoteles amueblados.
Basilio del Barrio.—Calderón, 25.

Oficial platero alemán
SE OFRECE
RAZON EN ESTE PERIODICO

Se alquila
un primer piso, lindante con la carretera general, a cinco minutos de la estación de Treso (Santander). Informarán, cantina dicha estación.

SE ALQUILA
piso amueblado por temporada de verano. Hermosas vistas a la mar y línea tranvía. Informarán, esta Administración.

GARAGE Vallina y Comp.ª

Agencia de los automóviles AUDI y MATHIS
AUTOMÓVILES DE ALQUILER
0'75, 1 y 1'25 pesetas kilómetro en carretera.
8, 20 y 25 hora en población.

SERVICIO PERMANENTE
AUTOMÓVILES NUEVOS EN VENTA

MATHIS 10 HP.....	Alumbrado y puesto en marcha, eléctricos coupé.....	17.000 ptas.
CROW.....	Conducción interior. Seis cilindros....	25.000 ptas.
RUD-LAY 12-30 HP.....	Seis asientos, factón. Consumo doce litros; arranque y alumbrado eléctricos	20.000 —
DE OCASION		
MERCEDES 16-45 HP....	Sin válvulas, cabriolet, seis asientos....	25.000 —
BENZ 8-20 HP.....	Alumbrado eléctrico Bosch, limousine, seis asientos, recién pintado....	23.000 —
ABADAL 15/45 HP.....	Torpedo sport, cuatro plazas, buen estado....	16.000 —
BUICK.....	seis cilindros, cabriolet, buen estado..	21.000 —
PEUGEOT 40/90 HP....	cinco asientos, turismo, alumbrado eléctrico....	32.000 —
DETROITE.....	seis cilindros, factón, buen estado....	11.000 —
OMNIBUS «FIAT».....	F. 2, doce asientos, semi nuevo....	20.000 —
CAMION «BERLIET».....	4 toneladas, a toda prueba....	14.500 —
APERSSON.....	seis cilindros, alumbrado y puesto en marcha, a toda prueba....	17.500 —

STOCKS CONTINENTAL, INDIA y DUNLOP
Cubiertas nuevas, de segundo stock, con el 25 por 100 de descuento. Taller de Reparaciones.
Servicio a domicilio.—Tel. 6-16.—San Fernando, núm. 2

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
—Caja: 2,50 pesetas
DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, número 11.—MADRID
De venta en las principales farmacias de España.
SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, MARCO DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS ENMARCADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.
SANTANDER: Arenal de Espinosa, número 4. Tel. 3.—M. FABRICA; CANTABRO, 10

EL MEJOR VINO DE MESA
LAGUARDIA (Rioja alavesa)
COSME PALACIO y HERMANOS
BILBAO
REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA:
VICENTE HERRERIA BERMEOSOLO : Santoña
PEDIDLO EN HOTELES Y ULTRAMARINOS

HOLLAND AMERICA LINE
Vapores correos holandeses
Servicio mensual y directo desde Santander a Cuba, México y Estados Unidos
Próximas salidas de Santander

El día 3 de julio saldrá el vapor BURGERDIJK. Admitiendo carga, sin trasbordo, para los puertos de HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. Se extienden conocimientos directos para SANTIAGO DE CUBA y CIENFUEGOS. Para solicitar cabida dirigirse al Agente en Santander y Gijón, D. Francisco García, Wad-Bás, 3 pral.—Apartado 38.—Teléf. 3-35. Santander

Vapores correos franceses
Vapores rápidos a cuatro hélices
para HABANA y VERACRUZ
PRXIMAS SALIDAS
El vapor **Flandre** saldrá de este puerto hacia el 28 de julio
El vapor **Espagne** hacia el día 28 del mismo mes.
Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, especialmente de sus líneas de New York y Canadá, dirigirse a los consignatarios de la Compañía en Santander, señores
VIAL HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo 1.ª Tel. 58

BALNEARIO DE LA MUERA ORDUÑA (Vizcaya)
Estas aguas, consideradas como las mejores medicinales del mundo: Curan el linfatismo, la escrófula en todas sus manifestaciones, raquitismo, afecciones de los huesos; clorosis, neurastenia, reuma, herpetismo, estreñimiento, enfermedades del estómago e intestinos, afecciones nasales, supuración de los oídos, y de resultados maravillosos en las enfermedades de la matriz.
Temporada oficial del 15 de junio al 3 de septiembre.

Se alquilan
dos gabinetes amueblados en casa particular, sitio céntrico. Informará esta Administración.

Servicios públicos

SANTANDER-MADRID
RAPIDO.—Sale de Santander a las 8'40 (Jueves, miércoles y viernes; llega a Santander a las 20'14 (martes, jueves y sábados).
CORREO.—Sale de Santander a las 16'27; llega a Madrid a las 8'40.
Sale de Madrid a las 17'25; llega a Santander a las 8.
MIXTO.—Sale de Santander a las 7'8; llega a Madrid a las 6'40.
Sale de Madrid a las 23'40; llega a Santander a las 18'40.
TREN TRANVIA.—A las 8'20 y 12'15

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander a las 8'15, 11 y 17, para llegar a Bilbao a las 12'15, 18'9 y 20'54, respectivamente.
Salidas de Bilbao a las 7'40, 13'11 y 16'55, para llegar a Santander a las 11'50, 18'22 y 21'2, respectivamente.

SANTANDER-MARRÓN
Salida de Santander a las 17'00 para llegar a Marrón a las 19'51.
Salida de Marrón a las 7'10, para llegar a Santander a las 9'20.

SANTANDER LIERGANES
Salidas de Santander a las 5'57, 12'20, 15, 17 y 19'55, para llegar a Liérganes a las 10'7, 13'21, 15'7 y 21'5.
Salidas de Liérganes a las 7'04, 11'20, 14'5, 16'40 y 18'25, para llegar a Santander a las 8'35, 12'29, 15'8, 18'22 y 19'28.
Los trenes que salen de Liérganes a las 7'20 y 16'40 admiten viajeros para la línea de Bilbao, con trasbordo en Orejo.

SANTANDER ONTANEDA
Salidas de Santander a las 7'54, 11'10, 14'20 y 18, para llegar a Ontaneda a las 9'55, 13'11, 16'22 y 20'07.
Salidas de Ontaneda a las 7'14, 11'23, 14'27 y 18'18, para llegar a Santander a las 9'3, 13'8, 16'12 y 20'13.
Tren número 7.—Salida de Santander, a las 18'50; llegada a Ontaneda, a las 20'51.
Tren número 8.—Salida de Ontaneda, a las 18'55; llegada a Santander, a las 20'40.

CATÁSTROFE FERROVIARIA

Espantoso choque del expreso de Andalucía y el correo de Toledo.

Gran número de muertos y heridos :: Entre éstos se encuentra el señor Ortega Munilla. En el expreso viajaban los señores Estelat y López Monis y el diestro Fortuna :: Trágicos detalles :: La serenidad de una señora inglesa :: El coronel director de la Academia de Toledo, gravísimamente herido :: Otros detalles del accidente.

La primera noticia.
MADRID, 11.—A las nueve de la noche comenzaron a circular por Madrid rumores de que en una de las inmediatas estaciones de la línea del Mediodía había ocurrido una horrible catástrofe.

Por desgracia, los rumores tuvieron confirmación plena. Los primeros informes se recibieron en la estación del Mediodía y de allí se avisó por teléfono al ministro de Fomento.

La catástrofe había ocurrido a doce kilómetros de Madrid, en la estación de Villaverde.

El ministro de Fomento se encontraba todavía trabajando en su despacho, y tan pronto como recibió la triste noticia ordenó que fueran dispuestos rápidamente dos automóviles.

En uno de ellos marchó el ministro al lugar de la catástrofe y en el otro el director general de Obras públicas.

A la hora en que telefoneo, no se han recibido nuevos informes de la catástrofe.

Las noticias recibidas son en extremo confusas, y de ellas se deduce que lo ocurrido ha sido un choque entre el tren expreso de Andalucía, que salió de Madrid a las ocho y veinte, y el correo de Toledo, que se dirigía a la corte.

La catástrofe ha debido ocurrir por una equivocación de agujas, pues en el trozo del suceso hay doble vía.

El choque debió ser espantoso. Han quedado destruidas las dos máquinas y numerosos vagones.

Hasta ahora se sabe que hay catorce muertos y muchos heridos.

Dada la confusión de las noticias, no es posible transmitir, por ahora, una impresión exacta de lo ocurrido.

Apenas se tuvo noticia del suceso, en Madrid, se organizó un tren de socorro, que salió inmediatamente.

La impresión que ha causado la catástrofe en la corte, es enorme.

Se sabe que en los dos trenes viajaban personas muy conocidas en Madrid, especialmente en el correo de Toledo, pues muchas personas que viven en esta ciudad, y tiene familia en la corte, acostumbra a pasar en la corte los domingos y suele hacerlo en este tren.

Todas estas familias estuvieron en la estación del Mediodía, ansiosas de conocer detalles del siniestro.

En el expreso viajaba el diestro Fortuna, que iba a Algeciras a sustituir a Granero, herido en la corrida de ayer.

Lo que cuenta un viajero del correo.
Hace poco ha llegado a Madrid un viajero del correo.

Ha hecho el viaje desde el lugar de la catástrofe en un automóvil.

Dice que está completamente aturldo y que puede asegurar que no se ha enterado de nada.

Viajaba en un coche de segunda. Según le fué informado viajero, el correo de Toledo estaba parado en la estación, esperando la llegada del expreso de Andalucía, para continuar viaje a Madrid.

—No me di cuenta—ha dicho—de cómo pudo ocurrir el choque.

Pasados los primeros momentos de confusión, vi que la máquina y un coche de primera clase, que estaba inmediatamente detrás del correo de Toledo, estaban completamente aplastados.

Uno de mis compañeros de viaje era una señora joven, al parecer inglesa.

Ella se encontraba en gravísima situación. La mitad del cuerpo le tenía cogido por el tope de un vagón que se había incrustado en el que ella viajaba. A pesar de su terrible situación, aún le quedaban ánimos para darse to a su esposo, que parecía en más grave estado que ella.

También vi a un militar, que me pareció coronel, con las dos piernas cortadas, y un niño, como de diecisiete años, muerto, y su cadáver espantosamente mutilado.

El cuadro—terminó diciendo el viajero—era horriblemente trágico.

Los primeros heridos.
A las diez y media de la noche ha llegado a la estación del Mediodía el primer tren de socorro, conduciendo heridos recogidos en el lugar de la catástrofe.

Fueron atendidos éstos en el gabinete de la estación, por personal de la Compañía y médicos particulares.

Uno de los heridos llegados en este tren es don José Ortega Munilla,

quien, afortunadamente, no sufre más que contusiones leves.

Su salvación la debe al calor. El ilustre escritor viajaba en un coche de primera clase y como sintiera mucho calor se pasó a un coche de segunda, que había a continuación, y permaneció en el pasillo, en donde se encontraba al ocurrir la catástrofe.

Otro de los heridos llegados es Luis Gándara, fogonero del expreso, que tiene heridas leves, producidas al arrojarse de la máquina momentos antes de ocurrir el choque.

Los demás heridos, son: Bonifacio Calvo, guardia civil que prestaba servicio en el correo; grave. Ginés Toboso, heridas graves en la cabeza.

Ricardo Díaz, contusiones en la cabeza.

Eugenio Arellano, leve.

Eugenio Lozano, gravísimo. Este es un oficial de la Cruz Roja.

Mr. Linstar, súbdito norteamericano, de 49 años, grave.

Manuel García Olona, guardia de Seguridad, heridas en la cabeza.

Eugenia García, niña de corta edad, leve.

José García, leve.

Luciano Lániz, grave.

Manuel Toral, grave.

Luis Toral, Esteban Lorenzo y Carmen Méndez, leves.

Pedro López, contusiones generalizadas y fractura de una clavícula.

El correo.
El tren correo de Toledo, que ha sido el que más ha sufrido en la tremenda catástrofe, debía llegar a Madrid a las nueve menos cuarto de la noche y el cruce con el expreso de Andalucía, al que debía de esperar, lo tenía señalado en la estación de Villaverde o en la de Rosales.

El revisor del correo.
Hemos tenido ocasión de hablar con el revisor del correo siniestrado de Toledo.

Se llama don Benito Mistal y decía que el correo avanzó algunos metros más que lo de costumbre, y este detalle debió ser advertido por el maquinista del expreso de Andalucía, quien intentó evitar el choque, para lo cual dió un fuerte frenazo, imprimiendo al expreso un movimiento violento de retroceso.

Esta maniobra del maquinista del expreso no fué suficiente a evitar la catástrofe, y el choque sobrevino espantoso.

El revisor del correo se encontraba cuando el rápido se echó encima, recorriendo los coches y al darse cuenta de lo inevitable de la catástrofe, se arrojó del tren, tratando de huir de las consecuencias del inminente choque y echando a correr en dirección al campo.

La máquina del expreso cogió de través, por la parte derecha, a la máquina del correo y ambas quedaron sobre la izquierda y hechas añicos.

Sobre el informe montón de hierros retorcidos que formaban las máquinas de los dos convoyes se lanzaron los coches de primera clase del expreso.

Estos coches quedaron tumbados sobre el furgón del lado izquierdo y los tres destruidos.

El resto de las unidades del expreso no sufrió novedad.

La confusión en los momentos que siguieron al espantoso choque, fué tremenda, aumentada por los desmayos de las viajeras que, afortunadamente, no habían resultado heridas, y los gritos de dolor y auxilio de los que se encontraban entre los escombros.

—El cuadro, según el revisor del correo de Toledo, era verdaderamente horroroso e indescriptible.

La máquina del correo, al recibir el golpe, retrocedió violentamente.

El furgón quedó hecho astillas, así como el coche correo, que iba inmediatamente detrás.

Un vagón de segunda que le seguía, quedó en igual trágica situación.

Otro vagón de segunda, inmediatamente anterior, también sufrió grandísimos desperfectos, lo mismo que el vagón siguiente, que era de primera clase.

Las astillas, trozos de hierros y pedruzcos de ventanas, han sido los que más heridos han causado y los que más víctimas han producido.

Los coches, según ha continuado diciendo el revisor, han quedado en tal forma que se hace muy difícil el

salvamento de los heridos y la extracción de los cadáveres.

A las nueve de la noche, después de grandes trabajos, se logró extraer al primer viajero, que correspondía a un coche de primera.

Al lugar de la catástrofe.
Cuando llegó el ministro de Fomento a la estación del Mediodía para tomar el tren especial que había de conducirle a la estación de Villaverde, entre las personas que en ella se encontraban y que se ofrecieron a acompañarle para intervenir en los trabajos de salvamento y auxilio de las víctimas, figuran el médico señor Renat, el comandante de Sanidad militar, don Paulino Fernández, afecto al Instituto militar y varios alumnos de la Facultad de Medicina, internos en el Hospital.

El ministro de Fomento, señor La Cierva, telefonó desde la estación al ministro de la Guerra, para que éste ordenara el envío al lugar de la catástrofe de ambulancias sanitarias y militares.

También se dispuso que se diera aviso a los Parques de bomberos, para que acudieran con material de salvamento y sanitario.

Los trabajos de salvamento.
Cuando el señor La Cierva llegó a la estación de Villaverde, el cuadro que se presentó a sus ojos era desolador.

Inmediatamente se organizaron los trabajos de salvamento, bajo la dirección del comandante de Sanidad, señor Fernández Marqués.

Este, utilizando el escaso número de personas con quienes podía contar, forma cuatro equipos y estableció un servicio de urgencia en la estación de Villaverde.

El primer herido que fué sacado de entre los escombros, era un señor inglés.

Fuó llevado en una camilla al servicio de urgencia de la estación, donde le curó el doctor magueño señor Gálvez.

Después fué sacado otro herido, cuyo estado era tan grave, que falleció a los pocos momentos.

Este viajero era el médico de Torrejón, del que se sabe únicamente que se llamaba don Nicolás.

Al lado del coche de primera, donde fué extraída esta víctima, se veían varios cadáveres y heridos.

Las brigadas de salvamento organizadas por el comandante señor Fernández Marqués, han realizado un trabajo heroico, haciendo verdaderos sacrificios para sacar las víctimas.

Uno de los detalles más tristes del salvamento fué el de un señor a quien se veía entre los escombros derramando abundante sangre.

Después de grandes esfuerzos, fué necesario aserrar el asiento que le tenía aprisionado.

Presentaba una gravísima herida en el vientre, y se encontraba materialmente preso entre los barrotes que sirven de sostén al asiento del coche.

Era un extranjero de aspecto inglés y, además de la gravísima herida en el vientre, tenía fracturada la cabeza.

Otro de los heridos extraído en muy grave estado, es el coronel señor Losada, director de la Academia de Infantería de Toledo, que al salir de aquella capital para Madrid, había sido despedido muy cariñosamente por numerosos alumnos.

Al verle el ministro de Fomento, le dijo:

—Animo, mi coronel. Eso, no es nada.

El señor Losada, con voz muy débil, contestó:

—Aquí ha terminado mi vida militar, señor ministro.

En una camilla fué conducido a la estación de Villaverde, donde se le dió para reanimarle una copa de café.

En el camino, desde el lugar de la catástrofe hasta el botiquín de urgencia, fué preciso sujetarle una pierna con un bastón; pues la tenía fracturada por dos o tres sitios.

Algunos alumnos de la Academia de Infantería que se encontraban presentes, lloraban al contemplar el estado de su coronel.

Entre los escombros de otro vagón se veían cinco cadáveres.

Uno de ellos era el del pagador de la Compañía, que regresaba de Toledo. Le había acompañado una hija de doce años, que en este viaje la había

llevado a Toledo, para que viera la ciudad.

El cadáver de la pobre niña estaba enterrado entre los escombros del vagón y sólo se veía de él la cabecita rubia, con dos lazos de color.

Próximamente a estos últimos cinco cadáveres se veían otros dos.

El párroco de Villaverde se ha mostrado infatigable desde los primeros momentos, prestando los auxilios espirituales a cuantos heridos los necesitaban.

Lc^o que viajaban.
En el expreso de Andalucía, además de las personas conocidas y ya citadas, viajaban el diputado a Cortes, idóneo, don José Luis Torres, y el senador y director de los Teléfonos Interurbancos de la Península, don Eduardo Estelat.

Otros detalles.
El conductor del correo de Toledo, que se arrojó del convoy al advertir la inminencia del peligro y cuya conversación ya he transmitido, resultó ileso y es este el tercer accidente ferroviario en que se encuentra.

A las once y media de la noche llegó al lugar de la catástrofe el Juzgado de Letado, para comenzar la instrucción de diligencias.

Las víctimas.
MADRID, 12 (dos madrugadas).—Los muertos a consecuencia de la catástrofe, son:

Lady Linstar, inglesa o neoyorkina; su esposo Mr. Edmuntthal; un hijo de este matrimonio, de 16 años, llamado Alfonso; Sergio Noval, ex diputado a Cortes; Gregorio Blanco, pagador de la Compañía; una hija suya, de doce años, Manuel Montero, fogonero del rápido; Fernando Bernal, ambulante de Corrué; Nicolás Goyenche, médico de Torrejón; José María Monasterio; Nicolás Fernández; un joven como de 16 años, que no ha podido ser identificado, y otros dos varones que están también sin identificar.

TELEGRAMAS BREVES

Información de toda España.

Una distinción.
CADIZ, 11.—El Ayuntamiento de San Fernando, por acuerdo unánime, ha nombrado hijo adoptivo de la ciudad al diputado a Cortes don Juan Lazaga.

Después de la sesión en que se tomó el acuerdo, el alcalde y concejales se trasladaron al domicilio del señor Lazaga, al que dieron cuenta de la merecida distinción de que se le hacía objeto por los grandes beneficios que San Fernando y toda la comarca deben a su gestión política.

Exposición de una reliquia.
HUESCA, 11.—Durante todo el día de hoy estuvo expuesta en la iglesia de Padres Jesuitas la espada de San Ignacio, habiéndose celebrado solennemente fiestas religiosas.

Asamblea forestal.
HUESCA, 11.—En Camfranc se celebran estos días una gran asamblea forestal.

Mañana, después de la sesión de clausura, marcharán los asambleístas a Bimas, para visitar las obras forestales que se están llevando a cabo en dicho pueblo.

Niño muerto.
JEREZ, 11.—El niño de siete años José Navarro, que se subió a un carro cargado de sacos de abono, cuando el vehículo estaba en marcha, tuvo la desgracia de caerse y de que una de las ruedas le pasara sobre la cabeza, matándole.

El conde del Rivero.
LA CORUNA, 11.—A bordo del buque francés «Espagne» llegará a ésta el día 12 del actual el director del «Diario de la Marina», de la Habana, conde del Rivero, portador de un mensaje del Centro Gallego, de aquella capital, para la Academia Gallega. Se le prepara un entusiasta recibimiento, y en su honor se celebrarán varios festejos.

Nombramientos eclesiásticos.
PALENCIA, 11.—Han sido nombrados: vicario general de la diócesis, el arcipreste de la Catedral, don Eusebio Ceal; provisor, el canónigo don Vicentiano Barón, y fiscal eclesiástico, el canónigo don Marciano Bartolomé.

Un accidente.
SANLUCAR, 11.—La redactora del periódico «El Tiempo», que en un carruaje de dos ruedas y acompañada por otras dos personas se dirigía hacia Chipiona, al volcar el coche quedó bajo las ruedas, sufriendo varias con-

tusiones en las piernas y en diferentes partes del cuerpo.

Los acompañantes de la escritora también sufrieron algunas contusiones.

El alcalde de Chipiona, que en su automóvil pasó por el lugar del accidente, auxilió a los lesionados y los trajo a esta población, donde fueron asistidos por dos facultativos.

El temporal.
PALENCIA, 11.—Se reciben noticias de varios pueblos anunciando que las últimas tormentas han causado daños en los sembrados.

Ladrones detenidos.
PALENCIA, 11.—En la estación de Venta de Baños la Guardia civil ha detenido a tres sujetos autores de robo de varios relojes que venían en paquetes postales en el coche-compartimento de un tren.

LOS TERCARIOS FRANCISCANOS

Comienza la magna asamblea.

Como hemos venido anunciando ayer dió comienzo, en la iglesia de San Francisco de esta ciudad, el Congreso regional de Terciarios franciscanos.

Antes del comienzo de la primera sesión de las asambleas, los congregados oyeron misa y comulgaron después.

En la misa ofició el muy ilustre señor deán de esta Santa Iglesia Catedral, don Manuel Gómez Adanza.

Dirigió a continuación la palabra los fi les, pronunciando una elocuente y sentida plática el Padre León Sanabáñez, quien habló de las experiencias de la Eucaristía y de la importancia de recibirla frecuentemente como alimento de nuestras almas.

A las once de la mañana se reunieron los congregados para dar comienzo a la primera sesión de las asambleas.

La reunión se verificó en la iglesia de San Francisco, hallándose en el lugar destinado a la presidencia señores obispo de Córdoba (República Argentina), Vicario Capitular de Santander don Jacinto Iglesias, y el obispo de San Francisco, don Agapito Aguirre, representantes de las Ordenes de Capuchinos de diferentes provincias y algunos sacerdotes.

El discurso preliminar tuvo a cargo del culto coadjutor de la iglesia de Santa Lucía, don Daniel Pámera.

Este pronunció un extenso y brillante discurso, saludando efusivamente en primer término a los terciarios y felicitándoles por lo que significaba su presencia en Santander dadas las condiciones especiales que se halla el mundo todo.

En párrafos de una elocuencia brava y justa, el señor Palomera hizo una perfecta descripción de la sociedad actual, atribuyendo a la falta de creencia religiosa el presente lamentable estado de cosas.

El orador terminó exponiendo la necesidad del afianzamiento de la católica, base suprema de toda vida social.

A continuación habló el presidente de la Juventud Franciscana de España, don Balbino Ibarri.

Por la tarde, a las cuatro, se verificó la segunda sesión del día, habiéndose desarrollado documentalmente y elocuentemente interesantes temas, doña Soledad R. de Pombo y el prófitero propagandista don Diego García Valiente.

Entre uno y otro discurso cantados y solos los notables artistas de la función Asunción Sollet y don Ramón Bástonas.

A las ocho de la noche, Exposición Coronación franciscana y bendición de Su Divina Majestad, la cual fué dirigida por unas palabras de los fieles, por el obispo de León.

Como final se cantó el Himno de San Francisco.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del Director, apartado de Correos número 23.